

bb. 38. belpolitikai anyagain jegyzéke április 28-án  
zárásig

hi/rj

1974. április 28.

1. újabb nemzeti park
  2. havaznak a nyárfaerdők
  3. aranygyűrű az iskoláért
  4. zemplén régészeti leletei
  5. időjárásjelentés
  6. didó és aeneas a barlangban
  7. vár-túra borsodban
  8. népi diszitóművészek
  10. maróthy lászló hazaérkezett
  11. békevonat szabolcsból a szovjetunióba.
  12. kórushangverseny mátészalkán
  13. kiosztották a szép magyar beszéd országos döntőjének díjait
  14. sport és tenyészlovak nemzetközi árverése
  15. országos zsiguli találkozó
  16. a nyitrai pedagógiai főiskola ének és tánc együttese békés-  
csabán
  17. vasárnapi kukoricavetés
  18. stánlik jános festőművész kiállítása
  19. élő kézművesség
  20. lugosi istván emlékünnepség
  21. nemzetközi lovasnapok
  22. heitler lászló festőművész kiállítása
  23. kiránduló forgalom a balatonnál
  24. végetértek a szombathelyi derkovits napok
  25. vasut kérése
  26. kamarazene-fesztivál
  27. gyenge fogás a hármas körösön
  28. halálos közlekedési balesetek
  29. ezrek a velencei-tónál
  30. floralia gorsiumban
  31. losonczi pál
  32. losonczi pál
  33. a hét közepéig nem lesz vízhiány
  34. egyetemi és főiskolai kórusok
  35. befejeződtek a magyar-jugoszláv tárgyalások
  36. jovanka broz
  37. elutazott joszip broz tito
  38. hírjegyzék
- /mti/

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő burján sándor  
szerkesztette: halász istván

22.20 rj

- v é g e -  
- 20 -

for 1230

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. klasszikus és modern világirodalom az európa kiadó ujdonságaiban

i ró/gg/hi/fé -cz

1974. április 29.

az elmúlt hetek talán leggazdagabb kiadói termésével az európa könyvkiadó büszkélkedhetik. csaknem 20 kötettel: változatos tematikájú és kivitelű alkotásokkal, új kiadásban megjelent regényekkel ~~és~~ a könyvvásztéket.

az igen népszerű európa zsebkönyveksorozata öt világ híró szerző, öt kötetével gazdagodott. bernard malamud, kurt vonnegut, csingiz ajtmatov, borisz vasziljev és philip roth fémjelzi a sorozat színvonalát. bernard malamud elbeszélés-kötete: az első hét esztendő - hősei new yorki kisemberek, kispolgárok, akiket filléres gondok és távlat nélküli sorsuk terhe nyomaszt. vonnegutot elsősorban mint sci-fi írókat ismerik hazánkban, s bár ez a kötet - áldja meg az isten m.r. rosewater - is tartalmaz fantasztikus elemeket, mégis ez a műve az ugynevezett háboruellenes irodalom egyik értékes alkotása.

/folyt.köv./

- 1 -

for

bb.1. /klasszikus és ..folyt./fé

csingiz ajmatov, a kiváló kirgiz író regényeit, elbeszéléseitől ismerik hazánkban. két leghíresebb művét, a versenyelő halálát és a fehér hajót most újra megjelentette a kiadó. ugyancsak új kiadásban jelent meg borisz vasziljev a hajnalok csendesek című regénye, amelyet a közelmúltban színpadi és filmváltozatban is bemutattak hazánkban. philip roth, a mai amerikai irodalom egyik vezéralakja első regényének, az isten veled, colombus-nak köszönheti hírnevét. ebben a kötetben lucy nelson életutját rajzolja meg, az igazságot kutatók szenvedélyességével.

a századok-emberek című, szintén keresett sorozatban két új kötet jelent meg. az egyik alexander krawczuk heten théba ellen című regénye. a lengyel író és filológus regénye középpontjába a thébai mondanakört állítja. tudományos felkészültséggel megírt, olvasmányos könyvében a drámai testvérháború eseményeit és annak háttérét elevezi meg. az ismert cseh író, oldrich danek ii. vencelcseh királyról írt történelmi regényt. a középkor mozgalmas korszakát mutatja be, amely nem nélkülözi a magyar vonatkozásokat sem.

ugyancsak az európa kiadó újdonsága jakov ignjatovic, a 150 esztendővel ezelőtt szentendrén született szerb szerző történelmi jellegű emlékirata, a szerb rapszódia. az olvasó megismerheti belőle a magyarországi szerbek életét, a reformkori magyarországot, a szerb felkelés történetét és sok más, érdekes eseményt. a mai litván irodalom egyik kiemelkedő egyéniségének, mykolasz sluckisnak új könyvét is közre adja a kiadó. az ádámcsutka című regény egy értelmiségi házaspár egyetlen napba sűrített életét beszéli el. /mti/

bb.2. autókonzert az egyetemi színpadon

író; /gg/hi/fé -cz 1974. április 29.

autókonzert címmel május 6-án este 1/2 8 órakor hangversenyt rendez az egyetemi színpadon fiatal magyar zeneszerzők: jenny zoltán, sáry lászló és vidovszky lászló műveiből. az est rendező-szerkesztője moldován domokos. a három zeneszerzőnek öt olyan új művet mutatják be, amelyet márciusban a párizsi modern művészetek múzeumban adtak elő igen nagy sikerrel - más műveikkel együtt - több estén. az egyetemi színpadi verseny előadóművészei között szerepel kocsis zoltán zongoraművész és a hangverseny mindhárom zeneszerzője, valamint a liszt ferenc zeneművészeti főiskola hat hallgatója. /mti/

--

- 2 -

bb.3. körsátor nyolc személyre

vid-kz/gné/fé -cz 1974. április 29.

növeli termelését, bővíti választékát az ország egyik legjelentősebb sátorgyártó üzeme, a somogy megyei tab községben működő campingcikk vállalat. az idén együttesen mintegy hater sátorral szállít többet a belkereskedelemnek az elmúlt évinél, és egyidejűleg növeli a svájcba, az nsz-ka, a libiába és az ausztriába irányuló exportot is. belföldön főleg a négyszemélyes krisztinából és feliciából, továbbá a három személyes kapos típusú sátorból kerül több forgalomba. lényegesen többet készítenek a kétszemélyes, s mindössze ezer forintba kerülő ifjúsági sátorból is. a gyár egyik újdonságát - a nyolcszemélyes körsátort - első sorban az ifjúsági szervezeteknek ajánlják a fiatalok táboroztatásához. a tabon készülő sátrakat ujabban már nem várnak, hanem ragasztják, s így most már a tartós esőzés ellen is tökéletes védelmet nyújtanak. /mti/

--

bb.4. husz éves az ifjúság szervezett zenei nevelése

író/gk/hi/fé -cz 1974. április 29.

az országos filharmónia 20 évvel ezelőtt kezdett hozzá ifjúsági hangversenyhálózatának kiépítéséhez és 15 évvel ezelőtt alapozta meg a budapesti ifjú zenebarát-klubmozgalmat. a zenei nevelésnek ez a formája két zenepedagógus, havas marianne, az országos filmharmónia dramaturgja és lukin lászló zenetanár, a hangversenyek népszerű műsormagyarozójának nevéhez fűződik.

a mozgalom fő céljával tüzték ki a zené mind szélesebb körben való megismertetését és megszerettetését, - egyrészt a hivatásos zenészek készülő fiatalok támogatását, másrészt a zeneértő, hangversenylátogató közönség nevelését. mindkét feladat teljesült: a kezdetben kis létszámú klubokból kifejlődött hálózat ma már tizenkilenc területen állandó klubfoglalkozások keretében, állandó zenebarát-klubokat tart fenn. a hangversenysorozatok pedig az ifjúság legszélesebb rétegét - az óvodás koruktól kezdve - a szakmunkásfiatalokon keresztül az egyetemi és főiskolai hallgatókig - szórakoztatva nevelik a nemes és értékes zene szeretetére. különleges érdeme a mozgalomnak, hogy a szakmunkásfiatalok számára az üzemekben rendeztek hangversenysorozatokat, fokozatosan és szinte észrevétlenül ismertette meg velük a muzsikát.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.4. /husz éves ...folyt./fé

a művelődésügyi minisztérium zenei főosztálya már a kezdet kezdetén felismerte a mozgalom nagy jelentőségét, s számottevő anyagi támogatással lehetővé tette, hogy az ifjúsági zenei bérletek 7-10 forintos áron kerülhettek forgalomba, s ma is ilyen előnyös ár mellett szerezhetik meg a fiatalok az értékes zenei élményt. a klubfoglalkozások jelentősége túlnőtt az ország határain. a budapesten vendégszereplő külföldi vendégművészek közül többet meghívtak egy-egy klubfoglalkozásra, és minden esetben nagy elismerést arattak a ~~klub~~ színvonalu és zenei élményt nyújtó klubnapokkal. így például a kispesti klubnak benjamin britten és peter pears, a viii. kerületi klubnak pablo casals, a központi mozart-klubnak pedig dmitrij kabalevszkij is vendége volt. ez a zeneművészek házában működő mozart-klub egyébként a salzburgi mozarteum patronálása alatt áll és állandó kapcsolatot tart fenn a ,,támogatóival,, ez a klub bocsátotta szárnyra több, ma már külföldön is sokfelé ismert hivatásos zeneművészt: például schiff andrást, lux erikát, valamint rohman imre zongoraművészt, aki jelenleg a világhírű jüng demus ösztöndíjasaként részt vesz az nszk-beli mesteriskolán. kocsis zoltán, a ma már valóban világhírű zongoraművésznk is életének első ,,versenyét,, itt a mozart-klubban nyerte, s szintén a klub fölfedezettjének tekinthető./mti/

-.-

bb.5. motorkerékpár-tolvajok

i bc/gg/hi/fé -cz 1974. április 29.

bár jogositvánnyal nem rendelkezett, nagyon kedvelte a motorozást három, segédmunkás foglalkozásu budapesti fiatalember: a 17 éves n. istván, a 15 éves j. györgy és a 20 éves ponczok zoltán. budapest különböző részein, főleg a iii., a viii., a ix., és a xxi. kerületben parkoló motorkerékpárokat tulajdonítottak el. hosszabb - rövidebb ideig motoroztak, s közben járművet is cseréltek. amikor megelégtették a kedvtelést, illetve a jármű felmondta a szolgálatot a benzin kifogyott belőle, sorsára hagyták. az egyik fiatalember különféle alkatrészeket szerelt le, s a szerszámtáskát is ellopta az egyik motorkerékpárról.

a fővárosi bíróság n. istvánt egyévi és kéthónapi, ponczok zoltánt egyévi, j. györgyöt hathónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-.-

- 4 -

bb 6. husz százalékkal növekszik a belkereskedelmi választékcsere a kgst országokkal

i kf/mm gi ie -cz

1974. április 29.

a kgst országok választékosabb áruellátásának változatlan fontos eszköze a szocialista országok belkereskedelmi minisztériumai közötti közvetlen árucseré. ez az áruforgalmi együttműködés elsősorban az áruválaszték bőségét szolgálja, de fontos szerepe van új fogyasztási cikkek felkutatásában, bevezetésében is. belkereskedelmünk - amely a szocialista országokkal való fogyasztási cikk-forgalomnak mintegy 16 százalékát bonyolítja le - választékcsere útján a múlt évben 35 millió rubel értékű árut vásárolt a kgst országok kereskedelmétől, ugyanilyen értékű fogyasztási cikkekért cserébe. az idén átlagosan mintegy 20 százalékkal tovább növekszik a választékcsere-forgalom, amelynek kétharmadát az állami, egyharmadát a szövetkezeti kereskedelem bonyolítja le.

a magyar belkereskedelem legnagyobb partnere a szovjetunió, amely tavaly tízmillió rubel értékű áruval járult hozzá lakosságunk ellátásához. Lezt az tette lehetővé, hogy kereskedelmünk új repartnere lett az oszszszk, az észtes és a lett szocialista szovjet köztársaság, s így megnövekedett az árucseré lehetősége. az idei közvetlen forgalomban a legnagyobb volument 8 ezer tonna sertéshus behozatala teszi ki, ellentételként ugyanennyi vágottbaromfit ad a magyar kereskedelem. sok egyéb között külön említésre méltó a viszonylag olcsó szovjet kerékpárok importja, amely hozzájárul ahhoz, hogy az 1973. évi árleszállítás nyomán megnövekedett keresletet kielégíthesse a kereskedelem.

a magyar és az ndk belkereskedelem a múlt évben mintegy 7-7 millió rubeles forgalmat bonyolított le, az 1974. évi terv kölcsönösen 8 millió rubel. az ndk-val különösen gazdag a cserélhető áruk választéka, onnan érkezik a legtöbb új cikk is. az idei először - csak választékcsereben - hozunk be kísérletképpen konyhakész élelmiszereket, ételeket, diabetikus készítményeket.

/folyt. köv. /  
8,10/gi

- 5 -

az idei megállapodás már oldalanként 15.8 millió rubeles forgalmat irányoz elő.

g<sup>30</sup>g

bb 6. /husz százalékkal ... 1. folyt./gi

miután klíringben nem kapunk elég háztartási gépet, ezért ezeket a nálunk eléggé gyakori hiánycikkeket közvetlen árucserével pótolják. az ndk-ban mindennapos ügyes kerti kisgépek, szerszámok, nálunk ugyancsak hiányoznak, nagyon kelendők, ezért szövetkezeti választékcserében piackutatás céljából hozunk be ilyen eszközöket is. változatlanul nagy mennyiségben kapunk az ndk-ból függőnyt és fűzőt, amelyeknek az ára itthon jelentősen csökkent, s megnövekedett irántuk a kereslet.

örvendetesen fejlődik a magyar és a csehszlovák belkereskedelem kapcsolata. az 1974-re tervezett forgalom 11 millió rubel, szemben a tavalyi 9,1 millióval. a legnagyobb volument az ugynevezett homogén - csere teszi ki, az idén is mintegy 4 millió rubel értékű cipőt vesz a magyar kereskedelem ugyanennyi lábbeli ellenében. néhány éve az elsők között kezdődött a magyar és a csehszlovák áruházak kooperációja, s az idén a kölcsönös áruházi hetek alkalmával 600 ezer rubel értékű árut hoznak forgalomba.

a magyar-lengyel belkereskedelem kapcsolatára is jellemző az azonos áruk cseréje. összességében - a tavalyi 5,2 millióval szemben - az idén több mint 7 millió rubelre emelkedik a kölcsönös forgalom. ebből kétmillió rubel értéket képvisel a széles választéku homogéncsere; textiláru-textiláruért, cipő-cipőért, fehérnemű-fehérneműért stb. nem új cikk ugyan, de nagy import-tétel a lengyel cukorka, amely már annyira meghonosodott, hogy a szállítás elmaradása hiányt okozna a magyar üzletekben.

a magyar-román belkereskedelmi forgalom a korábbi évekkel ellentétben már számottevően fejlődik. a tervezett 6,7 millió rubeles export-importon belül a szomszédos országgal is jelentős az azonos áruk cseréje. ezenkívül a román kereskedelem magyar partnere részére fontos egyéb cikkek - 300 ezer rubel értékű növényi, hus- és halkonzerv, tapéta, parketta, egészségügyi fajanszárú, gyermekkosci stb. - szállítására is vállalkozott. fejlett a magyar-román áruházi kapcsolat is; az idei kölcsönös áruházi hetek alkalmából 400 ezer rubel értékű fogyasztási cikk kerül forgalomba. szoros együttműködés alakult ki a két ország fogyasztási szövetkezetei között; az idei magyar-román szövetkezeti hetekre kölcsönösen 400 ezer rubeles árualapot irányoztak elő.

/folyt. köv./  
8,20/gi

- 6 -

g30g

bb 6. /husz százalékkal ... 2. folyt./gi

a kgst-országok közül évekig a bolgár kereskedelemmel volt a legkisebb forgalom. az idén aláírt jegyzőkönyv szerint azonban megduplázódik a két ország belkereskedelme közötti forgalom, 1,8 millió rubel értékű áru cseréjét határozták el. a kereskedelmi szakemberek gyakori tárgyalása annál is sikeresebb, mert egész sor új cikkel bővítették az árucserelistát. újdonság például, hogy a magyar kereskedelem elsőként bulgáriából rendelt gyermek-tápszert, s kísérletképpen diabetikus élelmiszereket, konzerveket is.

a magyar-mongol belkereskedelmi választékcseréje gyakorlatilag egy esztendő, a múlt évben kezdődött 550 ezer rubel értékű áru kölcsönös szállításával. az 1974-re szóló megállapodás aláírására csak májusban kerül ugyan sor, de a tervek szerint az idén már 600 ezer rubel értékű olcsó bőrárut, kabátot, zakót, szoknyát szállít a baráti ország, különböző iparcikkek ellenében. /mti/

--

bb 8. megszüntették a pincelakásokat és a társbérletek jórészt győrtött - több mint 7 ezer lakás épül a negyedik ötéves tervben

vid./ gi -cz

1974. április 29.

győrtött, már a kormányrendelet megjelenése előtt társadalmi bizottság döntött a lakások elosztásáról. a pincelakásokat teljesen megszüntették, a társbérleteknek pedig az ötmét sikerült felszámolni a negyedik ötéves terv eddig eltelt részében. a terv-időszakban összesen a tervezett 6,135 helyett 7,099 lakás épül. az elmúlt évben 102 munkáslakás is épült. a tanácsai értékesítésű lakások 80 százalékát kapták a legutóbbi időszakban fizikai munkások, és az előírt 20 százalék helyett a fiatal házaspárok aránya 40 százalék volt. 30 cigány családnak is juttatott lakást a tanács és így sikerült felszámolni a rosszhírű mákos-dülői cigánytelepet. a cél; továbbra is tartani a kedvező arányokat és végleg felszámolni a társbérleteket. fokozott gondot fordítottak már az elmúlt évben is a nagycsaládosok lakásgondjainak enyhítésére, s 1974-ben további 82 nagycsaládos kap lakást - közülük 22-en nem rendelkeznek önálló lakással, s a többiek is kis lakásban élnek. /mti/

8,30/gi

- 7 -

10<sup>00</sup>g

bb 7. országjáró köruton a zala butorgyár termékei

vid szb -cz

1974. április 29.

az 1974-ben már 380 000 000 forint értékű korszerű butort előállító zala butorgyár az ország számos nagyvárosának lakóival közvetlenül is megismerteti termékeit. a gyártott hat lakószoba típusból összeállított butorkollekciójuk járja az országot, és városoként egy vagy két hetes kiállításon mutatják be a vásárlóközönségnek. a zala butorgyár országjáró kiállításainak nem elsősorban a kereskedelmi propaganda a célja, bár egy-egy kiállítás alkalmával nagyobb mennyiségű butort el is adnak, azt tartják fontosnak: meghallgassák a vásárlók véleményét, javaslatait, hogy a fogyasztói igényeknek megfelelően fejleszthessék tovább az egyes butortípusokat.

a tapasztalatszerzés volt a célja a zala butorgyár idei tabányai, a pécsi, a körmenyi és még ebben az évben sorra kerülő szombathelyi, szegedi, miskolci, debreceni és székesfehérvári kiállításának. /mti/

--

bb 9. a cigánytelepek több mint felét felszámolták már baranyában - végérvényesen rendeződik a cigányság sorsa

vid szb -cz

1974. április 29.

baranya 224 községében élnek cigányok: számuk tizenhét ezerre tehető. a tanácsok erőfeszítéseinek eredményeként fokozatosan, végérvényesen rendeződik a sorsuk. társadalmi beilleszkedésük, felemelkedésük mind szélesebbkörűvé és erőteljesebbé válik. javultak életkörülményeik, gyengült a primitív szokások és erkölcsök visszatartó ereje. a további teendők meghatározása végett a megyei tanács mellett működő cigányügyi albizottság, dr. görcs lászló pedagógus vezetésével, átfogó vizsgálatot folytatott a cigánylakosság körében. a bizottság gondos és alapos -tizenkét évre visszatekintő - tanulmányban foglalta össze a jelenlegi helyzetet, a korábbi intézkedések hatását és a további tennivalókat.

a cigányok többségénél ma már a munka jelenti a társadalmi érvényesülés útját, eszközét. a munkaképes korú lakosság háromnegyed része aktív kereső, a férfiaknak 90 százaléka dolgozik. a cigánykérdés végleges megoldásának kulcsa tehát - a munkavállalás.

/folyt.köv./

-8-

10<sup>00</sup>g

bb 9. /a cigánytelepek... 1. folyt./-szb

állami támogatást, otp-kölcsönt, tanácsai bérlakást, stb. ugyanis csak állandó munkaviszonyban levő cigányok kaphatnak. annak érdekében, hogy megfelelő munkát találjanak és tartósan megmaradjanak munkahelyükön, segítik a cigányokat - főleg a fiatal dolgozókat - a szakma megszerzésében. olyan gondolat is született, hogy felelevenítsenek egyes ősi cigányszakmákat, amelyek gazdaságosak: például faedények, teknők készítését.

1962-ben még száznegyvennégy cigánytelepet vettek számba baranya területén. azóta minden második eltűnt: 83 telepet számoltak fel teljesen és véglegesen. a mohácsi járásban egyetlen cigánytelep sincs már, a szigetvári járásban 19 volt és ma csak három, a pécsi járásban 32 volt és hét van jelenleg. a tanácsok két irányban tevékenykednek: egyrészt javítják a telepek kommunális-közegészségügyi ellátását, addig is, amíg megszűnnek, másrészt segítik, ösztönzik a telepek felbomlását és lakók átkeöltöztetését a községekbe. program készült, illetve készül a folyamat meggyorsítására. eszerint a még meglévő cigánytelepek többségét a következő 10-15 év során felszámolják.

a cigányügyi albizottság megállapítása szerint a cigánysorból való kiemelkedés legfontosabb feltétele: az általános iskola elvégzése. e téren a legsúlyosabb gond a tanulók lemorzsolódása. amíg az első osztályosok száma meghaladja az ezret, nyolcadik osztályba már csak 145 cigánygyerek jár. a tanulmány felveti a kérdést: megoldás-e a cigányiskola? arra a következtetésre jut, hogy bár az ilyen jellegű iskolák eredményei igen biztatóak, nem célszerű újabbak létesítése és a meglévők hosszabb távon való fenntartása. a gyerekek tanulási-művelődési fejlődését különösen jól szolgálják az iskolai napközi otthonok, amelyekből egyre több működik a cigánylakta baranyai községekben. /mti/

--

8.40/szb

-9-

10<sup>00</sup>g

bb 10. szabó józsef,

mm szb -cz

1974. április 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a munkásmozgalom régi harcosa elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 3-án 14 órakor lesz a szentendrei temetőben.

mszmp ix. kerületi és szentendre városi bizottsága

/mti/

-. -

bb 11. vasuti közönségszolgálati iroda a népköztársaság utján

t kf/tr szb -cz

1974. április 29.

a máv budapesti igazgatósága a népköztársaság utján, a Nagymező utca sarkán rendezte be a vasut első „városi” irodáját. a korszerű közönségszolgálati irodát hétfőn tóth jános, az igazgatóság vezetője ünnepélyesen adta át rendeltetésének.

a reprezentatív iroda a vasuti személy- és áruszállítási szolgáltatásokat bővíti. egyebek között belföldi és nemzetközi menetjegyeket, helyjegyeket árusít, megrendelést vesz fel nemzetközi autós személyszállító vonatokhoz, csoportos utazásokat szervez, foglalkozik valutabeváltással, az utazással kapcsolatos panaszokkal, bejelentésekkel, s felvilágosítást, tanácsot ad bármilyen vasuti személy- és teherszállítással kapcsolatos kérdésre. az irodában működik az utasellátó vállalat rendezvény-szolgálat is, amely például csoportos utazásokhoz uticsomagokat készít, különvonatokhoz étkezőkocsit biztosít. /mti/

-. -

bb 12. hazaérkezett bulgáriából a magyar oktatásügyi küldöttség

tr szb -cz

1974. április 29.

dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett a magyar oktatásügyi küldöttség, amely bulgáriában a bolgár oktatásügyi rendszert tanulmányozta. /mti/

-. -

9.46/szb

-10-

10<sup>10</sup>g

bb 13. rendőrségi hírek

tm szb -cz

1974. április 29.

bács megyében kisszállás határában sere gábor 21 éves darukezelő, mélykúti lakos motorkerékpárjával, amelyet nem az út- és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, egy utkanyarban telefonoszlopnak ütközött, a helyszínen meghalt.

somogy megyében marcali vasutállomás közelében fiala józsefné 84 éves helyi lakos a sínek között füvet szedett, és halálra gázolta a személyvonat. /mti/

-. -

bb 14. hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépek bemutatója külföldön - hat új gépet küldtek az ujvidéki vásárra

vid szb -cz

1974. április 29.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat újabb gépekkel, gépcsaládokkal segíti a magyar mezőgazdaság komplex gépesítését, emellett mind többet ajánl külföldre is, elsősorban új típusú gyártmányaiból. az idén már öt országban mutatkoznak be, most a május közepére rendezett ujvidéki vásárra küldték el legújabb termékeiket. a hatféle cikk között szerepel a „tornádó”, műtrágyaszóró gép, amely egyszerre öt tonna műtrágyát képes mozgatni, illetve folyamatosan szétosztani a szántóföldön. ugyancsak az újdonságok között mutatják be az ugynevezett emelve billentő kocsijukat, amely széles gumikerekeivel könnyedén mozog bármilyen nehéz talajon, még rizsföldön is. a kombájn mellett háladáva összegyűjti a terményt, kiviszi a tábla végére, ott - különleges emelőszervezetével - három méter magasra is felemeli önmagát, s átönti a terményt a közúti szállítókocsira. a szomszédos ország kiállításán bemutatják majd a zártrendszerű vöröshagymatermesztéshez kialakított hagymabetakarító gépsort, a különleges magágyelőkészítő gépet és más berendezéseket. azt tervezik, hogy néhány szocialista ország mellett algériába is elviszik az ott érdeklődésre számot tartó mezőgazdasági eszközeiket. /mti/

-. -

10.02/szb

-11-

10<sup>10</sup>g

:bb 15. építőipari szerelőbázist kap zala megye

vid./kz gi -cz 1974. április 29.

a lakásépítés ütemének gyorsítására alagutzsalus építési módszert vezettek be a zala megyei állami építőipari vállalatnál. az épületek vázának felhuzása ezzel lényegesen meggyorsult, az épületek lakhatóvá tételét szolgáló szerelési munkák azonban elmaradtak. ezek pótlására 75.000.000 forintos költséggel szerelőbázis épül a vállalat nagykapornaki telep-helyén. az építkezést hétfőn megkezdték, s a tervek szerint a jövő év közepére fejezik be. felszerelnek többek között egy betonüzemet. ez naponta 2,6 lakás elemeit állítja elő. szakipari üzemben asztalosipari termékek, a vállalat által épített lakások ajtóí, ablakai, beépített butorai készülnek. a szerelőbázis harmadik üzemében évenként 110.000 négyzetméter gipsz-karton bordás válaszfal elemet állítanak elő, s ezzel megszüntetik a farostból készült válaszfalak alkalmazását. /mti/

--

bb 16. könnyűipari delegáció

/mm gi -cz 1974. április 29.

földi lászló államtitkár vezetésével vasárnap könnyűipari delegáció utazott mongóliába a magyar segítséggel épített ruha-gyár rekonstrukció utáni átadására. a delegáció tárgyal majd a magyar-mongol könnyűipari, gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésről, és programjában üzemlátogatások is szerepelnek. /mti/

könnyűipari minisztériumi

bb 17. elutazott a szovjet cellulóz- és papíripari delegáció

hétfőn elutazott hazánkból az i. krapivin miniszterhelyettes vezette szovjet cellulóz- és papíripari delegáció.

a delegáció budapesti tartózkodása alatt az 1976-1980. évi magyar-szovjet együttműködés bővítéséről tárgyalt magyar szakértőkkel. a tárgyalásokon előkészítették a magyar-szovjet megállapodást a papír-kartonáru választékcseréjéről, a gyártás szakosításáról és kooperációjáról, valamint a műszaki-tudományos együttműködésről. /mti/

10,48/gi

- 12 -

1100g

bb 18. elhunyt belovai antalné

tr szb cz 1974. április 29.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, hamvasztás utáni bucsuztatása május 3-án 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

v. kerületi pártbizottság  
budapesti kötő ktsz

/mti/

--

bb 19. budapesti közlekedési balesetek

ob/tm szb -cz 1974. április 29.

személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a xiv. kerület nagy lajos király utja és révay józsef utca kereszteződésében bánkőny zoltán 52 éves üzemvezető, budapesti lakos, és összeökött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetőjét, csertics miklós 28 éves villamosmérnök budapesti lakost, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. bánkőny zoltán ellen eljárás indult.

xiv. kerület, thököly ut 44. szám előtt szupp menyhért-né 80 éves nyugdíjas, budapesti lakos lelépett egy mozgásban levő 67-es jelzésű villamosról. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

gots andrás 83 éves nyugdíjas, budapesti lakos a iii. kerület, bécsi ut 102/c szám előtt egy mozgásban levő 60-as jelzésű autóbuszra akart fellépni, de visszaesett, és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

iii. kerület, kórház utca 14. szám előtt molnár gyula 24 éves normás, budapesti lakos motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget, és elütötte gerszi károlyné 75 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. molnár gyula ellen eljárás indult.

személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a xviii. kerületi petőfi utca és kossuth lajos utca kereszteződésében tomozer imre 62 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és összeöközt egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetőjét, takács jános 18 éves tanulót, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. tomozer imre ellen eljárás indult. /mti/

11.07/szb

--  
-13-

1125g

kbb 20. óvodai kresz parkot avattak győrött

vid./kz gi -cz

1974. április 29.

győr belvárosában - az árpád uti óvoda kertjében - hétfőn felavatták a város első óvodai kresz parkját. a legapróbbaknak - a kiscsoportosoknak - külön részleget képeztek ki. az új kresz park az óvodák közlekedéssel kapcsolatos módszertani továbbképzését is szolgálja. a parkot társadalmi munkában, 15 üzem és kisz szervezet közreműködésével hozták létre. /mti/

--

bb 21. országos műszaki tanulmányi verseny miskolcon

vid./kz gi -cz

1974. április 29.

hétfőn miskolcon, a zalca máté gépészeti és gépgyártás-technológiai szakközépiskolában megkezdődött a kohó- és gépipari minisztérium irányítása alá tartozó szakközépiskolák országos műszaki tanulmányi versenyének a döntője. az ország ötvennégy szakközépiskolájának legjobbjai - harmincnégy tanintézet hatvanegy tanulója - hat szakágzatban, többek között a gépészeti, a híradástechnikai, a műszeripari, az öntészeti szakon mérte össze tudását. a döntő résztvevőinek teljesítményét a kohó- és gépipari-, valamint a művelődési minisztérium munkatársaiból alakult zsűri értékeli. az eredményhirdetésre kedden kerül sor. /mti/

--

bb 22. elindultak a kishajók a dunán

t -don gi -cz

1974. április 29.

Látványos ünnepség színhelye volt hétfőn a bkv jászai mari téri hajóállomása. a dunaparton matrózlegények, a dunán fellobogózott kishajók sorakoztak föl, majd dr. kerekes sándor, a vállalat hajózási üzemegységének vezetője jelentette bírólajos forgalmi igazgatónak: a kishajók felújítva, rendbehozva startra készek. a terepszemle után a hajózásra megadták az engedélyt. elsőként a „piroska”, futott ki, majd utána a többi. /mti/

11,40/gi

101340

--  
- 14 -

bb 23. a margitszigeten ismét járnak a mikrobuszok

/tm gi -cz

1974. április 29.

május 1-től - csak munkaszüneti napokon - a margitszigeten ismét járnak a mikro-buszok. az első busz a margitsziget-szökőkút között 10 órakor, az utolsó 17 óra 40-kor, a margitsziget, halastó között az első busz 10 óra 20-kor, az utolsó 18 órakor indul. május 1-től - a jelenleg csak munkanapokon, csúcsgal-mi időszakokban közlekedő - a 34/y autóbuszok, szombat- és munkaszüneti napokon folyamatosan, egész nap közlekednek. üzemidő hétköznap változatlan, szombaton az első óbuda, árpád híd-től 4 óra 38 perckor, az utolsó 22 óra 15 perckor, munkaszüneti napokon az első 6 órakor, az utolsó 22,15 perckor indul. a nimród utcától: szombaton az első 4,55 perckor, az utolsó 22,30 óra-kor, munkaszüneti napokon az első 6,15 órakor, az utolsó 22,30 perckor indul. /mti/

--

bb.24. időjárásjelentés

a/-ce

1974. április 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. április 29-én, hétfőn 12 órakor:

többfelé eső

európa időjárását két légköri képződmény irányítja. az egyik a középpontjával moszkva térségében elhelyezkedő magas légnyomású légköri képződmény, amelynek következtében a szovjetunió európai területének nagy részén és a skandináv-félszigeten általában kevés a felhő, száraz az idő. a másik a több középponttal rendelkező alacsony nyomású légköri képződmény. hatására nyugat-és közép-európa nagy részén, valamint spanyolországban és olaszország északi felén tulnyomóan felhős az ég, sokfelé esik az eső. a kárpát-medence időjárását a következő 36 óra folyamán az említett alacsony nyomású légköri képződmény irányítja.

/folyt.köv./

12.40/a

101340

- 15 -

bb.24./ időjárásjelentés.....folyt./-a

hazánkban vasárnap változóan felhős idő volt. általában 3-9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben az észak-keleti megyékben csak 15-17, máshol 18-24 fokig emelkedett. a késő délutáni óráktól kezdve sokfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 7 mm között változott. hétfő hajnalra 7-13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti tulnyomóan felhős idő volt. szórványosan esett az eső, záporosó. a hőmérséklet 10 órakor az ország területén 12-18 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten 15 fok, a tengerszinre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

időnként felszakadozó felhőzet, többfelé eső, zápor, helyenként zivatar.

megélénkülő, néhány helyen megerősödő délkeleti, déli szél. változékony idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 16-21 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változékony idő esővel, helyenként zivatarral. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 8-11, később 4-8 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 17-20, később 13-17 fok között.

jelentős mennyiségű csapadék/ legalább 5 mm/ az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása: 192 cm. /mti/

-.-

12.45/a

1013<sup>40</sup>

- 16 -

b 25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

/se gi -cz

1974. április 29.

1. az európa ujdonságai
  2. autókonzert
  3. körsátor
  4. az ifjúság zenei nevelése
  5. motorkerékpár-tolvajok
  6. belkereskedelmi választékcseré a kgst-országokkal
  7. a zala butorgyár termékei
  8. győri lakáshelyzet
  9. a cigánytelepek több mint felét ...
  10. elhunyt szabó józsef
  11. vasuti közönségszolgálati iroda nyílt
  12. gosztonyi hazaérkezett
  13. rendőrségi hírek
  14. mezőgazdasági gépek külföldön
  15. építőipari szerelőbázis
  16. könnyűipari delegáció
  17. elutazott a szovjet papiripari küldöttség
  18. elhunyt belovai antalné
  19. balesetek
  20. óvodai kresz park
  21. műszaki tanulmányi verseny
  22. elindultak a kishajók
  23. mikrobuszok a szigeten
  24. időjárásjelentés
  25. hirjegyzék
- /mti/

-.-

bb 26. kétszázezer tonna kő

vid. gi -cz

1974. április 29.

eredményes próbaüzemelés után hétfőn üzembe helyezték a mátravidéki kőbányavállalatnak a karancs hegység lábánál létesített kőbányáját. a korszerű üzem zuzó-osztályozó gépeire és egyéb berendezéseire - amelyeket a jászberényi aprítógépgyár készített, s szerelt fel - mintegy negyvenmillió forintot költött a recski vállalat. az új kőbánya létesítésénél ügyeltek arra, hogy az ne rutítsa a kedvelt kirándulóhely természeti szépségeit, ne zavarja működésével a turistákat. a mátravidéki kőbánya vállalat tizedik üzeme évente 200 ezer tonna nemeszualékkal és zuzott kővel látja el a salgótarjáni iparmedence és a zagyvavölgye építkezéseit. a jászberényben kifejlesztett zuzó- és osztályozóüzem előnye, hogy a kőbánya kimerülésével a berendezések könnyen és gyorsan leszerelhetők, s áttelepíthetők. /mti/

-.-

13,20/gi

1014<sup>00</sup>

- 17 -

o

bb 28. magyar-osztrák villamosenergiaipari együttműködési tárgyalások

i sb/mm gi ie -cz

1974. április 29.

a magyar és az osztrák országos villamosenergiaipari nagyvállalat, a magyar villamos művek tröszt és a verbundgesellschaft képviselői bécsben április 23-tól 26-ig tárgyalásokat folytattak a két ország műszaki és energiagazdasági együttműködéséről. a tárgyalások alapjául szolgált az az 1965-ben megkötött energiaszállítási megállapodás, amely Magyarország és Ausztria között 1968-tól 1978-ig villamosenergia-cserét irányzott elő. eszerint a vízenergiában gazdag Ausztria nyáron - májustól augusztusig - villamosenergiát ad át Magyarországnak, s viszonzásként a magyar hőerőművekből a téli hónapokban - elsősorban éjszakai - energiát kap.

a szerződésnek megfelelően az utóbbi hat évben 2,7 milliárd kilowattóra energiacserét bonyolítottak le, s ezenkívül a magyar villamosvezetékhalózaton át Romániából energiát transzitalnak Ausztriába. az energiaszállítás megfelelő műszaki feltételeinek megteremtésére Magyarország és Ausztria között nagyteljesítményű, 220 kilovoltos, kétrendszeres villamos távvezeték épült a hozzá tartozó kapcsolóállomásokkal.

a bécsi megbeszéléseken a két ország villamosenergiaipari nagyvállalat képviselői megelégedéssel nyugtázták az eddigi műszaki és gazdasági együttműködést. egyetértettek abban, hogy a két ország energiaellátása érdekében fennálló jó együttműködést folytatják és fejlesztik. megállapították, hogy az energiacsere az elmúlt télen is jelentősen hozzájárult Ausztria energiaellátásához, s Magyarországon a nyári energiaimport a magyar hőerőművek karbantartásának időszakában jelentős teljesítménytartalékokat. a kooperáció lehetővé teszi, hogy a két fél szükség esetén segítséget nyújtson üzemzavarok elhárításához is. /mti/

13,25/gi

Tótko<sup>oo</sup>

- 18 -

bb 27. tanács és szövetkezet együttműködésével élelmiszer és husbolt

vid./ gi -cz

1974. április 29.

a helyi tanács és a galgamenti áfész együttműködésével új élelmiszer- és husboltot nyitottak hétfőn a Nógrád megyei galgagután. a kisközség egyetlen korábbi élelmiszerüzlete már képtelen volt a forgalom kifogástalan lebonyolítására; ezenkívül az új bolt - amelyhez a tanács az épületet adta -, lehetővé teszi egyszersmind az egésznapos nyitvatartás megszervezését. hétfőn adták át a szövetkezet Nógrádkövesdi fűtőolaj elárusító telepét is, amelynek létesítéséhez szintén a helyi tanács nyújtott segítséget. /mti/

--

bb 29. felhasználható 17 óra után !

faragóművész szobrai a pécsi kiskalériában

vid./ gi -cz

1974. április 29.

a pécsi kiskaléria hagyományai közé tartozik, hogy időről időre tárlatot rendez valamelyik baranyai népművész munkáiból is. hétfőn a mecseki bükkösdön élő és alkotó samu géza fafaragó szobraiból nyílt kiállítás. a fiatal művész ezzel a tárlatával mutatkozott be a mecsekaljai város községének. a kiskalériában főleg embert ábrázoló szobrait - köztük csaknem életnagyságu alakokat - állította ki. a tárlat három hétig látható. /mti/

--

bb 30. hétszáz éves tinnye

vid.-gö/gné gi -cz

1974. április 29.

a pilisvölgy kisközsége, tinnye idén ünnepli fennállásának hétszázadik évfordulóját. a jubileumi ünnepségsorozat hétfőn, a község művelődési házában rendezett nyilvános tanácsulással kezdődött, amelyen Novák Béla, a budai járási pártbizottság első titkára, a község országgyűlési képviselője emlékezett meg az évforduló jelentőségéről.

/folyt. köv./  
13,30/gi

Tótko<sup>oo</sup>

- 19 -

bb 30. /hétszáz éves ... 1. folyt./gi

a jelenleg 1 200 lakosu kisközséget tynue néven először egy 1274-ben írott okmány említi. az egykor fontos utvonal mentén fekvő település szerencsésen átvészelte a török időket, s később fejlett szőlőtermesztéséről vált ismertté. a következő évszázad nevezetessége, hogy kossuth lajos 1843-tól néhány évig itt lakott. a szabadságharc vezére ugyanis politikai pályája kezdetén csak mások képviselőjében jelenhetett meg az országgyűlésen, s e jogának elnyeréséért birtokot vásárolt tinnyén. egykori lakóháza előtt ma emlékoszlop áll. a hétszáz éves község fejlődése a felszabadulás után kezdődött. iskolát, óvodát, orvosi rendelőt avattak, korszerűsítették az utakat, fejlesztették a villanyhálózatot.

az ünnepitanácsülés az uttörők műsorával fejeződött be. a művelődési házban délután helytörténeti vetélkedőt rendeztek a kisz-fiatalok részvételével. a következő hónapok programjában a kisz központi művészegyüttesének előadása, énekkari hangverseny, tenisz- és kézilabdapályák avatása, szüreti felvonulás és a környék nemzetiségi együtteseinek bemutatója szerepel.

/mti/

--

bb 33. a tit budapesti szervezete

/mm gi zs -cz

1974. április 29.

közli, hogy a j. s. bach és kortársai című sorozat keretében május 3-án, pénteken este fél 7 órakor és május 6-án, hétfőn este fél 7 órakor a műsoron bach és vivaldi művek szerepelnek. előadó földes imre, közreműködik gyarmati vera hagedü, orgonánál peskó györgy. /mti/

--

13,35/gi

- 20 -

bb 31. ,,ház,, - kiállítás a magánépítetőknek

t pr/tm szb zs -cz

1974. április 29.

budapesten a harmadik ötéves terv esztendeiben 20.000 új otthont hoztak tető alá magánerebből, a iv. ötéves terv éveiben még ennél is több, várhatóan 26.500 lakás épül vállalati támogatással, illetve ,,saját zsebből,,. lakások, házak, amelyeknek nem mindegyike esztétikus, kényelmes belső elrendezésű - ez derül ki azokból a fotókból, tablókából, amelyek a ház című kiállításon láthatók a fővárosi tanács tanács köruti bemutatótermében.

a kiállítást hétfőn dr. pongrácz pál, budapest főépítésze nyitotta meg. beszédében is hangsúlyozta a rendezők célját: felhívni a figyelmet azokra a tervezési, műszaki kivitelezési problémákra, amelyek nagyobb gondot, jobb szervezéssel elkerülhetők. aki lakást, házat épít, - mondotta a főépítész - várost is épít, hiszen településeink képét, hangulatát a házak szabják meg.

a magánház építetők nagy vállalkozásukban nem maradnak magukra, támaszkodhatnak az állami, társadalmi szervek segítőkészségére. miután a fővárosban a kerületi tanácsok műszaki osztályai nincsenek felkészülve a nagy tömegben benyújtott tervek elbírálására, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága - a budapesti városkép javítása érdekében - létrehozta a magántervezési szakértő bizottságot. még nagyobb segítséget ad az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, amely kiemelt feladatként, célprogramként irányítja, koordinálja a magánlakásépítés műszaki fejlesztését.

az elmúlt hét esztendő alatt például megvizsgálták, hogy milyen új, gazdasági beépítési módok kínálkoznak, mikor kifizetődőbb a sorházas, a láncházas, az átriumházas, a teraszházas vagy a csoportházas beépítés. a korszerű beépítési módok elterjesztésére tervpályázatokat írtak ki, új, ajánlott terveket készítették. a műszaki színvonal fejlesztése érdekében kutatásokat végeztek a saját-lakás építésében alkalmazható új anyagok szerkezeti és épületgépészeti megoldások bevezetésére.

/folyt.köv./

-21-

bb 31. /,,ház,, ... 1. folyt./-szb

a kiállításon fotók mutatják a rosszat, a meg nem engedhető, illetve a jót, a kényelmeset, az ajánlottat. az utóbbiak közül számos olyan tervet is, amelyet az építésügyi tájékoztatósi központ az elmúlt esztendőben juttatott el az érdekeltekhez.

a kiállítást május 31-ig tekinthetik meg az érdeklődők.  
/mti/

--

bb 32. diplomáciai hírek

mm szb zs -cz

1974. április 29.

Losonczipál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte juliana holland királynőt hollandia nemzeti ünnepe alkalmából.

x x x

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait károly xvi. gusztáv svéd király születésnapja, svédország nemzeti ünnepe alkalmából.

x x x

ii. margit dán királynő táviratban mondott köszönetet Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének dánia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

--

bb 34. hazaérkezett moszkvából dr. román pál

gg szb -cz

1974. április 29.

vasárnap hazaérkezett moszkvából dr. román pál, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb területi gazdaságfejlesztési osztályának vezetője, aki a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására látogatott a szovjetunióba, ahol megbeszéléseket folytatott az szkp kb és az ukrán kommunista párt kb osztályain. fogadta őt k. F. katusev, az szkp kb titkára. dr. román pált a nyugati pályaudvaron andrikó miklós, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt n. sz. oszipov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

13.47/szb

-22-

Tó/h<sup>oo</sup>

bb 35. jugoszláv vendégek

/tm gi zs -cz

1974. április 29.

hazánkban tartózkodott április 25-28. között krsto bula-jics, a jugoszláviai szövetségi nemzetközi tudományos-oktatósi-kulturális és műszaki együttműködési intézet igazgatója, minda tiber, a vajdasági tartományi végrehajtó tanács alelnöke, gojko miletics, a szerb szocialista köztársaság kulturális minisztere.

a vendégeket fogadta dr. orbán lászló művelődésügyi minisztériumi államtitkár, és találkoztak dr. rosta endrével, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökével, valamint garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettesével. /mti/

--

bb 36. volán teher-gyorsjáratok budapest és négy vidéki nagyváros között

t kf/gk gi ie -cz

1974. április 29.

a szervezett távolsági árufuvarozás, az energiatakarékosság és a főközlekedési utak terhelésének csökkentését egyaránt szolgáló intézkedésről számolt be hétfői sajtótájékoztatóján dr. zahumenszki józsef, a volán tröszt vezérigazgató-helyettese.

bejelentette, hogy a volán a „háztól-házig”, forgalomban a közútelemek részére május 6-tól teher-gyorsjáratokat indít budapest-miskolc-budapest és budapest-szekszárd-pécs-budapest között. a kezdetben naponta egyszer, később szükség szerint közlekedő gyorsjáratok - 16-20 tonnás teherautó-szerelvények - menetrend szerint közlekednek, a meghatározott helyeken összegyűjtik a vállalatok kisebb-nagyobb szállítmányait, s a megállapodás szerint 24-27 óra alatt „kézbesítik”, a címzettnek. a volán az említett városokban tranzit-raktárakat állított fel, ahol a vállalatoktól felvett árut tárolják a gyorsjárat indulásáig. az új szolgáltatás - amely egyébként 10-40 százalékkal olcsóbb, mintha a vállalatok saját kocsival fuvaroznának - az egész nép-gazdaságnak, s a vállalatoknak tetemes energia- és élmunka-megtakarítással, a túlzusfolt főközlekedési utak terhelésének csökkenésével jár. megállapították például, hogy naponta mintegy 1700 tehergépkocsi érkezik vidékről a fővárosba, s az autók nagy része mindkét irányban kihasználatlanul közlekedik. az említett két főközlekedési úton egyébként - belső intézkedéseként - más volán-vállalat gépkocsija sem szállíthat árut, a fuvarokat a gyorsjáratokkal bonyolítják le.

/folyt. köv./

- 23 -

Tó/150

bb 36. /volán ... 1. folyt./gi

a tapasztalatoktól, s a raktározási lehetőségektől függően tervezik, hogy a gyorsjáratu teherfuvarozási rendszerbe először a két főközlekedési ut vonalába eső városokat kapcsolják be, később más vonalakra is kiterjesztik ezt az ésszerűbb, gazdaságosabb áruszállítást. /mti/

--

bb 37. automata cserépgyárat avattak békéscsabán

vid/kz/mmé gi -cz 1974. április 29.

a félévig tartó próbaüzemelés sikeres befejeztével hétfőn felavatták békéscsabán a békés és csongrád megyei téglá- és cserépipari vállalat új automata cserépgyárat. az évente 55 millió cserepet előállító gyár alapozását 1971-ben kezdték meg, s nyolc hónappal az eredetileg tervezett határidő előtt készült el. a hétfői avató-ünnepségen padányi mihály építésiügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes hangsúlyozott elismeréssel szólt a kivitelező vállalatok jó együttműködéséről, a határidő számottevő lerövidítéséről. az új békéscsabai gyár, mint a miniszterhelyettes rámutatott, szerves része az építőanyagipar 1967-ben megkezdett rekonstrukciójának. /mti/

--

bb 38. a 70 éves tóth menyhért festőművész tárlatai

vid./ gi -cz 1974. április 29.

születésnap ajándékként kiállításorozatban mutatják be a 70 éves tóth menyhért festőművész életművét reprezentáló alkotásokat bács-kiskun megye városaiban. a szeged-mórhalmi születésű idős művész kisgyermekkorában a bács-kiskun megyebeli miskére került, ahol később évtizedeken át élt és alkotott. képeinek gyűjteményes kiállítását az idén először kecskeméten, azután kiskunfélegyházán mutatták be sikerrel, hétfőn pedig kalocsán nyitották meg. mostani kiállításait megelőzően baja város 1973-ban a centenáris nagy istván-díjjal tüntette ki a neves művészt. /mti/

--

- 24 -

felhasználható : 17 óra után!

bb.39. kórushangverseny csongrádon

vid/fé -cz 1974.április 29.

a csongrád városi ének-zenei általános iskola nagytermében hétfőn tizedik alkalommal rendezték meg a csongrád megyei ének és zenei általános iskolák tavaszi kórushangversenyét. három szegedi és egy-egy hódmezővásárhelyi, szentesi, makói és csongrádi énekkar, összesen 430 dalosa lépett dobogóra. a fiatalok bartók, kodály és más szerzők műveit énekeltek. a vendéglátó csongrádiak előadásában ősbemutatóként hangzott el huszár lajos fiatal szegedi zeneszerző egyik új gyermekkantátája.

a fiatal dalosok nagyszabású bemutatkozása alkalmából adták át a múlt héten ugyancsak csongrádon megtartott megyei bicinia éneklési verseny legjobbjainak a díjakat. a kétszólamú éneklésben mutatott magasszínvonalu műsoraikért a zsüri 16 aranyfokozatu oklevelet adott ki a résztvevőknek. számos daloló párosban résztvett kis általános iskolás ezüst, illetve bronzfokozatu oklevelet nyert el. /mti/

--

felhasználható:16 óra után!

bb.40. ifjumunkások gyűlése baján

vid/fé -cz 1974.április 29.

eseménydus a bács-kiskun megyei ifjumunkás napok e heti programja. szombatig több ezer megyebeli fiatal vesz részt termelési tanácskozásán, találkozón, művészeti rendezvényeken, a kisz-bizottságok és a szakszervezetek szervezésében. hétfőn baján a finomposztó vállalatnál volt ifjumunkás gyűlés, majd diákokkal találkoztak a fiatal szakmunkások. a városi kisz bizottságnál a munkásfiatalok életét dokumentáló fotokiállítás nyílt. a beküldött képek legjobbjait díjazták /mti/

--

14.55./fé

- 25 -

bb.41. sok a zsufolt, korszerűtlen iskola - kevés a tornaterem és a könyvtár - népi ellenőrök vizsgálata szolnok megyei általános iskolákban

vid-fé/ -cz 1974.április 29.

a szolnok megyei népi ellenőrök a megye harminchét általános iskolájában tartott vizsgálat során arra kerestek választ, hogy az intézmények megfelelnek-e az alapfokú oktatás egyre növekvő követelményeinek, az iskolák berendezése, felszerelése miként segíti az oktatás továbbfejlesztésére hozott párthatározat végrehajtását. a megyei népi ellenőrök ülésén megvitatott vizsgálati anyag egyik legfontosabb megállapítása, hogy szolnok megye általános iskolái zsufoltak, az épületek jelentős része ötven-száz éve épült, felújításuk, korszerűsítésük megoldhatatlan, illetve gazdaságtalan. jászapátiban például egy 1865-ben épült házban működik az iskola, a karcagi vörös hadsereg uti iskolát - amelyben most is tanítanak, már 1960-ban életveszélyessé nyilvánították. a tanácsok felújítási keretei a legsürgetőbb javításokat sem fedezik, az elkezdett munkák pedig részben az építőipar késedelme, részben a rossz szervezés, előkészítés miatt sokáig húzódnak. a megvizsgált harminchét iskolában négyszázharmincnyolc osztályteremben hatszázharminc tanulócsoporthoz tartozó osztályok csaknem fele váltott műszakban jár iskolába. tizenöt tornateremben, illetve annak használatát helyiségekben kell a hatszázharminc tanulócsoporthoz tartozó osztályok számára a heti három tornaórát megtartani, amit néhány iskolában az órák, illetve az osztályok összevonásával próbálnak megoldani.

megvizsgálták a népi ellenőrök azt is, hogy az iskolai szemléltető eszközök, oktatási felszerelések megfelelnek-e a nagyobb tantervi követelményeknek. az elmúlt években javult az iskolák felszereltsége, audiovizuális eszközök, a kísérletekhez szükséges anyagok, műszerek az előírt számban találhatóak, de a kísérletek bemutatása, a szemléltető eszközök elhelyezése az iskolák zsufoltsága miatt sokhelyütt megoldhatatlan. hasonló a helyzet az iskolai könyvtárakkal is, a harminchét iskolában mindössze öt könyvtárterem van és egyetlen iskolában sincs fő - vagy mellékállású könyvtáros. a zsufoltság egyik oka, hogy az általános iskolákban nem valósították meg az ifjúsági könyvtárakról kiadott művelődésügyi minisztériumi irányelveket, azaz nem vonták össze a diákok és a nevelők könyvtárát, nincs elég szakmai-tudományos kézikönyv, nehézkes a kölcsönzés. a szolnok megyei népi ellenőrök a széleskörű vizsgálat alapján az iskolák felújítási, korszerűsítési alapjainak növelésére, a legsürgetőbb javítások elvégzésére hívták fel az illetékesek figyelmét. /mti/

15,00/gi - 26 -

Tólgó

--

Laz

bb 42. huszonöt új laboratórium a növényvédőszer program jegyében

vid./ gi -cz 1974. április 29.

huszonöt új laboratórium korszerű elhelyezését biztosítja a veszprémi nehézipari kutató intézeténél az az épülettömb, amelyet hétfőn ünnepélyesen átadtak rendeltetésének. dr. korányi györgy, a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának vezetője hangoztatta, hogy ez az új beruházás fontos része a növényvédőszer program megvalósításának. az igen jelentős építkezéseket követően import és hazai műszerekkel, berendezésekkel még ebben az évben felszerelik a toxikológiai és biológiai laboratóriumokat. mindezek megteremtik a komplex növényvédőszer kutatás alapvető feltételeit.

x x x

évről évre visszatérő problémát okoz a növényvédőszer, amelyből hazai gyáraink az igényeknek csupán 50 százalékát tudják kielégíteni. a többletet importból biztosítják a mezőgazdaságnak, s ezen belül is a teljes ellátáshoz jelentős tökéletes behozatalra szorulunk. ezen a helyzeten kíván változtatni a nehézipari minisztériumnak az a növényvédőszer gyártási és kutatási koncepciója, amely 1980-ig előre programozza a tennivalókat. a széleskörű terv szerint 1975-re - 1970-hez viszonyítva - megkétszereződik a hazai növényvédőszer gyártás és 1980-ra már a hazai szükségletnek 75 százalékát itt-hon állítják elő.

a koncepció megvalósításának alapja a korszerű kutató bázis, amely önálló tudományos munka mellett képes a más intézetekben, vagy üzemekben kidolgozott új szerek elemzésére, kipróbálására is. erre a feladatra készül most a nehézipari kutató intézet, a minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság jelentős anyagi támogatásával. /mti/

15,05/gi

Tólgó

--

- 27 -

bb. 43. regionális vízmű szombathelyen

vid/rj -cz

1974. április 29.

regionális vízmű épül szombathely vízellátásának végleges megoldására a várostól 12 kilométerre lévő rába menti kenéz község térségében. az itt feltárt mélyfurású kutak vezetéken naponta 15 000 köbméter vizet adnak a 70 000 lakosú városnak. a 150 millió forintos költséggel épülő kommunális létesítmény két szakaszban épül. az elsőben elkészült a vezeték fele, szombathelyen egy dombtetőn felépült a tárolómedence, amely a vezetéken érkező vizet fogadja. a 24 méter átmérőjű beton teknő 2500 köbméter víz befogadására alkalmas, talajszintje magasabb mint a város két víztornyának felső szintje, így az éjszakai órákban felnyomják oda a vizet, amit a tároló csucs-időben ad ki a hálózatba. a víz adagolása elektromos vezérléssel történik.

hétfőn láttak hozzá a második ütem építéséhez. ennek keretében befejezik a vezeték építését, elkészítik a teljes szombathelyi fogadó rendszert és a város jelenlegi vízhálózatába való becsatlakozást. 1975 végére készül el a vízmű. /mti/

--

bb. 44. fogadás a japán nemzeti ünnep alkalmából

t/bc/gk/rj zs -cz

1974. április 29.

eiji tokura, japán budapesti nagykövete a japán nemzeti ünnep alkalmából hétfőn fogadást adott a duna-intercontinental szállóban.

a fogadáson megjelent madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár, rácz páál külügyminiszter-helyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet számos más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb. 45. a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium közleménye:

k/if/tr/rj ie -cz

1974. április 29.

a tavaszi rendkívüli száraz időjárás miatt az erdőkben elrendelt ideiglenes tüzgyújtási tilalmat április 29.-i hatállyal feloldották. ez időponttól kezdődően az erdőkben csendes időben a kijelölt tüzrakó helyeken szabad tüzet gyújtani távozás előtt azonban a tüzet el kell oltani. /mti/

--

15.30 rj

- 28 -

bb. 46. jubilál a kőbányai könnyűfémmű - öt hónappal hamarabb fejezi be negyedik öt éves tervét

t/sb/tr/rj ie -cz

1974. április 29.

alapításának negyedszázados évfordulóját ünnepelte hétfőn a kőbányai könnyűfémmű. a jubileumi ünnepségen résztvett dr. Lőrinc Imre nehézipari minisztériumi államtitkár is.

a Lampart egykori üzeméből 25 évvel ezelőtt önálló vállalattá alakított kőbányai könnyűfémmű fejlődéséről dr. Molnár Imre igazgató számolt be. az alapítás évében mindössze másfélszáz munkással dolgozó kisüzemben hengerelt alumíniumlemezből a termelés alig haladta meg az ezer tonnát. azóta korszerű berendezésekkel fejlesztették a gyárat, s ennek megfelelően a termelés megsokszorozódott. most már évente négyezer tonna alumíniumlemezt, három-ezer tonna alumíniumfóliát és több mint kétezer tonna alumínium pigment-festéket, pasztát állítanak elő. elsősorban a fóliagyártást bővítették, amellyel az élelmiszerek, az édességek, a dohányárúk és ujabban a gyógyszerek csomagolóanyag-ellátását oldják meg. import helyett hazai termékből. az idén már mintegy másfél millió dollár értékű importot takarítanak meg a hazai mélynyomott alumíniumfólia gyártásával.

a jubileumi ünnepségen jelentette be dr. Molnár Imre igazgató a vállalat dolgozóinak azt az elhatározását, hogy újabb munkásokkal köszöntik majd az MSZMP XI. kongresszusát, és az ország felszabadulásának 30. évfordulóját. háztartási alumíniumfóliából és egyéb fontos alumínium csomagolóanyagból évről-évre többet kér a vállalattól az élelmiszeripar és a belkereskedelem. a rendkívül megnövekedett igények kielégítése érdekében vállalták, hogy a kongresszusi versenyben, az eddigi sikerekre támaszkodva öt hónappal hamarabb teljesítik negyedik öt éves tervüket, így 150 millió forint értékű terméket állítanak elő terven felül. ebből 32 millió forint értékű többlettermelést az idei előirányzat 8 százalékos túlteljesítésével érnek el.

az ünnepségen a vállalat negyedszázados működése során elért kiváló eredményeiért, sikeres munkájáért csaknem 150 dolgozó kapott különböző kitüntetést és jutalmat. /mti/

--

15.30 rj

- 29 -

bb. 47. szülők fóruma székesfehérvárott

vid/fm/rj -cz

1974. április 29.

szülők fórumát rendezte meg hétfőn székesfehérvárott a városi tanács és a hazafias népfrent városi bizottsága. a tanácskozáson kétszáz pedagógus és szülő vitatta meg az iskolai rendtartás kérdéseit, valamint a szülők megnövekedett nevelési feladatait.

a fórum részvevői megállapították, hogy fejér megyében is mind jobban terjed az „egy üzem- egy iskola,, mozgalom. főként székesfehérvárott és dunaujvárosban már alig van olyan óvoda vagy iskola, amelynek ne lenne üzemi „patrónusa,, a vállalatok, intézmények dolgozói elvégzik az oktatási intézményben adódó kisebb- nagyobb javítási munkákat, játékokat készítenek a kicsiknek, szemléltető eszközöket vásárolnak az iskolásoknak, rendszeresen részt vesznek rendezvényeiken, s a gyermekeket üzemlátogatáson is vendégül látják. /mti/

-. -

bb. 48. gyermekörző a szekszárdi moziban

vid/fm/rj -cz

1974. április 29.

szekszárdon díjtalan gyermekörzőnyitott hétfőn a mozikedvelő szülők részére a tolna megyei moziüzemi vállalat kisz-szervezete. a vállalat és a kisz városi bizottságának anyagi támogatásával a helyi „nagyvilág,, művészmozi pinceklubját rendezték be erre a célra. minden első esti előadáson a kisz fiatalok felváltva vigyáznak a kicsinyekre, és gondoskodnak szórakoztatásukról is, amíg a szülők a moziban vannak. /mti/

-. -

bb. 49. esztergomi szakemberek vietnamban

vid/kz/rj -cz

1974. április 29.

az esztergomi látszerészeti eszközök gyárának három szakembere utazott a vietnami demokratikus köztársaságba, hogy segítsen hanoiiban üzembe helyezni egy új szemüvegkeret-gyárat. az üzem mintegy 50-féle gépét és berendezését ugyanis az esztergomi vállalat szállította. a célgépeket, a szerzőszámokat és az üzem terveit az esztergomi szakemberek készítették. francia nyelven partnerük rendelkezésére bocsátották a teljes gyártási dokumentációt. a gyárban egyműszakos termeléssel évi 200000 müanyag, fém, illetve kombinált keretet tudnak majd készíteni. a zavartalan termelésért 18 hónapi garanciát vállalnak az esztergomiak. egy évig az alap- és a segédanyagokat is kiküldik. a keretek fém alkatrészeit pedig hosszú időn át szállítják. ezzel jelentősen hozzájárulnak a vietnami gyár beruházási költségeinek a csökkentéséhez. /mti/

-. -

15.40 rj

TolG<sup>10</sup>

- 30 -

bb 50. aranyat ért az április végi eső - felüdült a határ - változatlanul üzemben vannak az öntözőberendezések

ö vid/kz/mmé um cz

1974. április 29.

kevés példa van arra, hogy országos esőzést falvakban és városokban egyaránt olyan nagy örömmel fogadtak volna, mint az utóbbi napokét. a hosszú ideje tartó aszály már olyan nagymértékben fenyegette az őszi és a tavaszi vetéseket, nem kevésbé a zöldségféléket és a gyümölcsösöket, hogy a csapadékot a termelők és a fogyasztók egyazonképpen olyan várvavárt, s a huszonegyedik órában megérkezett ajándékként fogadták, amely milliókat mentett meg mind kettőjüknek. az utóbbi napokban lehullott csapadék természetesen nem pótolta és nem is pótolhatta a hosszú hónapok óta tartó aszály átlagosan körülbelül 100 milliméteres talajnedvesség-hiányát, de szemmel láthatóan felüditette a határt. az mti munkatársai hétfőn az alábbi helyzetképet adták az ország különböző vidékeiről:

győr-sopron megye

-----

négy esős nap után győr-sopron megyében még hétfőn is borús volt az idő, s helyenként még szemerkélt az eső. a megye határát az elmúlt napokban átlagosan 12 milliméter csapadék áztatta. a legtöbb - 17-18 milliméter - győr térségében hullott le, a legkevesebb - 6-8 milliméter - pedig sopron környékén. bár a csapadékhiány itt is változatlanul nagy, az április végi eső valóban aranyat ért. különösen sokat segített a megelőző hetekben elvetett cukorrépán, kukoricán és az aprómagvakon. a helyzet rendkívüliségét jól szemlélteti az, hogy az esőzés után sem állították le az öntözőberendezéseket. van a megyében jónéhány olyan állami és szövetkezeti gazdaság, ahol nyújtott műszakban dolgoznak az öntözőtelepek. a megye határában eddig körülbelül 10 ezer hektár kapott mesterséges csapadékot.

fejér megye

-----

a délebbre fekvő fejér megye egyes területein az előbbinél is több, 18-25 milliméter csapadék hullott le az elmúlt napokban. a hatása hétfőn már szemmel látható volt: felfrissültek, gyors fejlődésnek indultak a kalászosok. itt is különösen jól hasznosítják az esőt a tavaszi vetések. erőteljesen sorol a cukorrépa, s szinte „megugrott,, a napraforgó és a kukorica. a megye szakemberei ezen felül az eső javára írják azt is, hogy csökkentette a különféle kártevők invázióját. főképpen a répabarkó és a répabolha terjedését, kártételét szorította vissza az esős idő.

/folyt.köv./  
15.45/um

- 31 -

15.16<sup>20</sup>

bb 50./ aranyat ért ....folyt./um

az esőzés még az időszerű munkákban sem okozott lényeges megtorpanást. éppen ellentétesen mind a termelészövetkezetek tagjai, mind pedig az állami gazdaságok dolgozói fokozott erővel folytatták a vetést. jól szervezett, szorgalmas munkájuknak köszönhető, hogy már most a tervezett terület 70 százalékán földben van a kukorica vetőmagja, végeztek a burgonya vetésével, s elvetették a napraforgó 90 százalékát.

zala megye  
-----

zalában, amelyet az ország legcsapadékosabb zónájához sorolnak a szakemberek, átlagosan 20 milliméternél is több csapadék hullott le az elmúlt napokban. az aszály ezen a vidéken kisebb arányú volt mint az alföldön és észak-magyarországon, a megye szakemberei mégis úgy vélekednek, hogy már mulhatatlanul szükség volt rá. kellett a fejlődőben lévő kalászosoknak, az elvetett tavasziaknak, s ugyanakkor megkönnyítette az időszak legnagyobb arányú munkáját, a kukorica vetését. a végre beköszöntött csapadékos időjárás másik nagy értékét a zalai szakemberek abban látják, hogy megelőzte a fagyveszélyt, s így nemcsak a szántóföldi növényeknek, de a nagy kiterjedésű zalai gyümölcsösöknek is kedvezett. ezzel összefüggésben külön említést tesznek arról, hogy a megye kiterjedt diófa-ültetvényei hosszú évek óta az idén először vészelték át fagykár nélkül az áprilisi hónapot. most már biznak abban, hogy a jónak ígérkező termést sikerül is majd betakarítaniuk.

bács-kiskun megye  
-----

a téli szárazság után bács-kiskun megye ezúttal kapott első alkalommal kiadós eszést. a kecskeméti agrometeorológiai obszervatórium mérései szerint eddig 41 milliméter esőt kapott a homokvidék, a dunamenti rész pedig még ennél is valamivel többet. a megye szakemberei szerint ez elegendő ahhoz, hogy valósággal „megújuljanak”, a szárazságtól már erősen selylődő növények, új erőre kapjanak a gabonák. az eddigi esők ugyanis még ahhoz sem voltak elegendők, hogy feloldják a szántóföldekre kiszórt műtrágyát, s így még azok serkentő hatása sem érvényesülhetett.

/folyt.köv./

- 32 -

15.50/um

Nr 16<sup>20</sup>

bb 50. / aranyat ért ....2.folyt./um

a nagyon várt, s értékében szinte felbecsülhetetlen eső előrehaladott állapotban találta bács-kiskun megye határában az időszerű tavaszi munkákat. a több ezer hektáron elvetett borsó már 8-10 centis, s most az esők után megkezdhetik a korai burgonya töltögetését. a 100 ezer hektárra tervezett kukoricavetésnek 70-80 százalékán találta a földben az eső e fontos takarmánynövény magját. befejezték a megye nagyüzemei a napraforgó és a cukorrépa vetését is. a munkát most szerte a megyében megújult erővel folytatják tovább. a szántóföldi kertészetekben megkezdtek az előnevelt palánták kiültetését, kalocsa környékén a fűszerpaprikát, másutt a paradicsomot és a paprikát palántázzák.

csongrád megye  
-----

csongrád megyében az aszályos tél és koratavas után áprilisi második felében két „turnusban”, együttesen 15-25 milliméter eső hullott le. a csapadékhiányt itt sem pótolta teljesen, de felüdítette a határt, s szemmel láthatóan javította a cukorrépa, a lucerna és egyéb magvak kelését. a szomszoros korai burgonyaültetvények is jókor kapták az éltető nedvességet. a még mindig hiányzó körülbelül 80 milliméter csapadék pótlására ezen a vidéken is változatlanul üzemben tartják az öntözőberendezéseket. a felmérések szerint a megye határában még egyetlen korábbi esztendőben sem kapott akkora terület mesterséges csapadékot, mint az idén.

békés megye  
-----

békés megyében - vidékenként változóan - 8-20 milliméter eső esett az utóbbi napokban. a szakemberek becslése szerint ahhoz, hogy „minden rendben legyen”, még legalább 30-40 milliméter csapadék kellene. ahol csak lehet e tetemes hiányt öntözéssel igyekeznek pótolni. a vidék ugyyszólván minden öntözőberendezése üzemben van, s ezek naponta körülbelül 2 000 hektárra jutnak mesterséges esőt. az időszerű munkákkal ezen a vidéken is jól állnak. hétfőn már csak a kukorica vetésének a befejezése volt hátra, s ezzel előreláthatólag május első hetében végeznek.

/folyt.köv./

- 33 -

15.55/um

Nr 16<sup>25</sup>

bb 50. /aranyat ért ... 3.folyt./um

szabolcs-szatmár megye

szabolcs-szatmár megye határára a mostani esőzéstől is kevés jutott. mindössze 3-8 milliméter csapadék hullott le, s az is nagyon szeszélyes területi megoszlásban. a jó hatása még ennek is szemmel látható: felfrissítette a kalászosokat, elősegítette a már korábban kiszórt műtrágyák oldódását. a megye országos ellátási szempontból is elsőrendűen fontos almáskertjeiben éppen befejezéséhez közeledik a virágzás, s a kötődést kifejezetten jónak ítélik a szakemberek. hogy ebből az ígéretből valóban termés legyen, ahhoz a mostanál lényegesen több csapadékra volna szükség. ugyancsak újabb esőkre várnak a dohánytermelők, bár a munkájuk az előző napokhoz viszonyítva lényegesen könnyebb lett. eddig a párlántázáshoz öntözővizet kellett szállítaniuk, most viszont a talaj felső rétege elég nedves ahhoz, hogy e nélkül ültessék el a dohánypalántákat.

borsod megye

borsodban még az előbbinél is kevesebb jutott a csapadékból. az utóbbi napok esője itt éppen csak „megnedvesítették”, a szántóföldeket. az esősávokba jutó határrészekeken kiszáradtak a szárazságtól szynlódó kalászosok. ilyen körülmények között érthető, hogy ebben a megyében az eddiginél is nagyobb erővel, újabb berendezések üzembehelyezésével folytatják az öntözést. az illetékes vízügyi szervek folyamatosan feltöltik a folyókat és a víztárolókat, hogy mindig elegendő öntözővíz álljon a mezőgazdasági üzemek rendelkezésére./mti/

bb 51. csak a minőségben feltétlenül megtérülő ártöbblet engedhető meg - a kisoszló küldött közgyűlése

t kf/gg um ie cz

1974. április 29.

a 11.500 magánkereskedő tavalyi tevékenységét, szervezetük működését értékelte, s az ideai tennivalókat vitatta meg hétfőn a kisoszló közgyűlése a béke szállóban.

/folyt.köv./

- 34 -

16.00/um

M 16<sup>20</sup>

bb 51./ csak a minőségben ...folyt./um

gerle imre, a kisoszló elnök beszámolójában - a helyi tanács vezetői és az országos hatáskörű szervek véleménye alapján - hasznosnak, eredményesnek értékelte a kereskedők áruezellátási munkáját. beszámolt arról, hogy a magánkereskedők egyebek között bekapcsolódtak a tej és a tejtermék, valamint az autókalkatrész ellátásba, a fűtőolaj értékesítésbe.

a kisoszló véleménye szerint gondot okoz, hogy taglétszáma nem fejlődik megfelelően. a múlt évben 1385 új működési engedélyt adtak ki, viszont - főleg öregség, betegség stb. miatt - 1282-t adtak vissza. a magánkereskedelemben is vannak úgynevezett divatos szakmák elsősorban a műszaki, a divat-rövid-áru, a disztárgy-kereskedelem és a vendéglátás a keresett. a beszámoló bírálta azt az érvényes rendelkezésekkel ellentétes helyzetet, hogy az engedélyes kereskedők egy része nem elsősorban az ellátatlan területeken, hanem sűrű üzlethálózatú városközpontokban kezdte működését. ezért a kisoszló a helyi tanács szakigazgatási szervek bevonásával - a kereskedelempolitikai irányelveknek megfelelően - felméri az egyes területeken az ellátási igényeket, s a jövőben ehhez igazodva adnak ki engedélyt újabb magánüzletek létesítésére.

a magánkereskedők többsége állampolgári kötelezettségeinek eleget téve, a törvényes előírásoknak megfelelően működik, ezért szervezetükkel együtt elítéli a szabálytalankodókat, ügyeskedőket, ugyanakkor nehezményezik, hogy a jogosulatainul kereskedőkkel szemben az illetékes szervek nem lépnek fel kellő eréllyel.

a közgyűlés megállapította, hogy a magánkereskedők által kialakított, úgynevezett szabad árat a kereskedelmi felügyelőségek vizsgálatai is megfelelőnek tartották, helyenként és időnként marasztaltak el egyes zöldség-, gyümölcs- valamint virágkereskedőket a magas áráért. a kisoszló véleménye: csak az az ártöbblet engedhető meg, ami a vevőknek a jobb minőségben feltétlenül megtérül.

/folyt.köv./

- 35 -

16.05/um

M 16<sup>20</sup>

bb 51./ csak a minőségben ...2.folyt./um

szóba kerültek a közgyűlésen a magánkereskedők tevékenységét, működésük biztonságát segítő intézkedések. a kereskedők egyharmada - tekintettel egészségi állapotukra - adómentességet élvez, sokan különféle címen mintegy 4,5 millió forint adókedvezményt kaptak, s az otp egy év alatt 482 magánkereskedő üzletének berendezéséhez, fejlesztéséhez, korszerűsítéséhez adott összesen 8,4 millió forint kölcsönt. több mint 8.000 magánkereskedő vesz részt a kölcsönös nyugdíjbiztosításban, s a múlt évben mintegy négyezren részesültek ingyenes betegbiztosítási ellátásban./mti/

--

bb 52. május elsejei műsorok a rádióban és a televízióban

i nn/mm um hi cz

1974. április 29.

a május 1-i tv-műsor reggel 7.55-kor a moszkvai vörös téren, a dolgozók nemzetközi ünnepe alkalmából rendezett felvonulás közvetítésével kezdődik. ezután a délelőtti órákban, itt van május elseje, cimmel a kamerák segítségével szemlélő lehetünk a budapesti felvonulásnak, majd közvetítést adnak komlóról, nyiregyházáról és a szocialista országok fővárosaiból is. délután kezdődik az albatrosz utolsó útja című háromrészes szovjet televíziós produkció, amely a II. világháború eseményeihez kalauzol. „tisztá szívvel, cimmel egy munkáscsaládról láthatunk portréfilmet. az „önök kéri - mi teljesítjük, című több órás adás a kívánságműsor 25. jubileumi jelentkezése. a 2-es műsoron a nemzetközi karmester-verseny elődöntője után ndk tv-filmet vetítenek anja cimmel, amely konsztantyin szimonov viszontlátás című elbeszélése nyomán készült.

szerdán a kossuth adón 9.20-kor májusigézet cimmel versösszeállítás hangzik el, majd május cimmel aktuális szórá-koztató műsort sugároznak. gácsi sándor hangdokumentumokból összeállított produkciója „egy munkásember gondolatai műszak alatt, délután és otthon, cimmel került a műsorba. találkozásaim cimmel sőtér istván vallomása hangzik el a délutáni órákban, végül bokor péter dokumentumjátéka a „párbeszéd egy boldog asszonnyal, érdemel figyelmet.

/folyt.köv./

- 36 -

16.13/um

M 162

bb 52. /május elsejei ...folyt./um

a petőfi adón délután megismétlik a. milne micimackó című regényének adaptációját, majd az esti órákban „őnesőként hullanak ránk a percek, cimmel irodalmi összeállítást mutatnak be chiléről. bevezetőt mond árkus istván, a magyar szolidaritási bizottság chile akcióbizottságának alelnöke. közreműködik avar istván, bánffy györgy, bessenyei ferenc, bodnár erika, csernus mariann, takács mari.

a harmadik műsorban donizetti: robert devereux című háromfelvonásos operáját közvetítik. „a rendező mű kában, cimmel solymosi ottó rendezővel beszélget mátrai betegh béla. este üregek cimmel szakonyi károly hangjátéka kerül a hallgatók elé. /mti/

--

e m b a r g ó 21 óráig!!

bb 53. dr. Lénárt Lajos hazaérkezett japánból

k jf/tr um cz

1974. április 29.

hétfőn hazaérkezett japánból dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. megtekintette az osakai vásárt és a tokiói fogyasztási - cikk vásárt, s a japán partnerekkel tárgyalásokat folytatott a hosszútávú, kölcsönös érdekeltségen alapuló élelmiszergazdasági együttműködésről. /mti/

--

bb 54. külföldi szakszervezeti küldöttségek érkeztek a május 1-i ünnepségekre

sl/gk um ie cz

1974. április 29.

a proletár internacionalizmus szellemében és a magyar szakszervezeti mozgalom hagyományához hiven a szot elnöksége ez évben is számos ország testvérszervezetének és több nemzetközi szakszervezeti szövetségnek a képviselőit hívta meg a május 1-i ünnepségekre.

/folyt.köv./

- 37 -

16.25/um

M 162

bb 54./ külföldi szakszervezeti ....folyt./um

budapesten tartózkodnak már a szakszervezeti világszövetség, a szovjetunió, algéria, bulgária, ciprus, csehszlovákia, dahomey, ghana, guinea, jordánia, a kongói népi köztársaság, kuba, Lengyelország, libanon, madagaszkár, mali, mongólia, a német demokratikus köztársaság, olaszország, a palesztin általános munkásszövetség, románia, a skót szakszervezeti főtanács, szíria, tanzánia, togó, a vietnami demokratikus köztársaság, a dél-vietnam felszabadításáért küzdő szakszervezeti szövetség és a latin-amerikai állandó egységkongresszus szakszervezeti képviselői.

a hazánkban tartózkodó vendégek budapest nevezetességeivel ismerkedtek, vasárnap filmvetítéssel egybekötött tájékoztatót hallgattak meg a magyar szakszervezetek tevékenységéről hétfőn a százhalombattai dunamenti hőerőműben és a kőolajipari vállalatnál, majd a dunai vasműben tettek látogatást.

x x x

a külföldi testvérszervezetek meghívására több ország dolgozóinak május 1-i ünnepségén vesznek részt a magyar szakszervezetek képviselői is. kiss károly alelnök vezetésével szot-küldöttség utazott a szovjetunióba, magyar szakszervezeti küldöttség utazott továbbá bulgáriába, csehszlovákiába, a jemeni népi demokratikus köztársaságba, kongói népi köztársaságba, kubába, Lengyelországba, mongóliába, az ndk-ba, románába, szíriába és tanzániába. /mti/

bb 58.

k ö z l e m é n y

a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsa vezetőinek megbeszéléséről

um 1e hgy

1974.április 29.

a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsa vezetői hétfőn megbeszélést tartottak, melyet focs jeno, a kormány elnöke és gáspár sándor, a szot főtitkára vezetett.

/folyt.köv./

- 38 -

16.30/um

N 1700

bb 58. /közlemény 1.folyt./um

megelégedéssel állapították meg, hogy a iv. ötéves terv célkitűzéseinek teljesítésére a feltételek biztosítottak. áttekintették a legutóbbi megbeszélésükön tárgyalt feladatok végrehajtását, és megállapították, hogy e téren megfelelő intézkedések történtek. a kormány határozatokat hozott a népesedési helyzet javítására, a gyermekes családok anyagi támogatásának növelésére, a nők és a gyermekek egészségének hatékonyabb védelmére. a fokozott állami támogatás javította az érintett családok helyzetét. a bérpolitikai rendelkezések kedvezően befolyásolták a munkások számottevő és az alkalmazottak egyes rétegeinek életkörülményeit.

mindezen intézkedések előkészítésében és végrehajtásában a szakszervezeti szervek eredményesen közreműködtek. hatékonyan segítik a vállalati és a hivatali vezetőket a béremelések elhatározott célok szerint történő végrehajtásában is

a szot a munkaügyi minisztériummal közösen tervet dolgozott ki a munkaidőcsökkentés bevezetésére a még hátralévő területeken. a kormány és a szot képviselői egyetértettek abban, hogy a lakosság zavartalan ellátása érdekében a munkaidőcsökkentést a szolgáltatási területekre nagy körültekintéssel kell kiterjeszteni.

a szot képviselői megelégedéssel tapasztalják, hogy az állami szervek megfelelő intézkedéseket tettek a fogyasztói árak tervezett szinten belül tartására. a szakszervezetek észrevételeikkel és javaslataikkal kezdeményezően működtek közre az árstabilitás és az árellenőrzés erősítését szolgáló rendelkezések kialakításában.

a minisztertanács és a szot vezetői megvizsgálták közös feladataikat az mszmp központi bizottságának március 19-20-i ülésén a munkásosztály vezető szerepének erősítéséről és helyzetének további javításáról elfogadott határozatok végrehajtásában. egyetértettek abban, hogy az egyik legfontosabb feladat az üzemi demokrácia továbbfejlesztése. az erről szóló határozatok jelentős felelősséggel ruházták fel az állami és gazdasági irányító szerveket, a szot elnökségének irányelvei pedig a szakszervezeti szerveket.

/folyt.köv./

- 39 -

16.35um

N 1700

bb 58. /közlemény ...2.folyt./um

a rendszeresen megtartott vállalati szocialista brigádvezetői és művezetői tanácskozások, ujtói értekezletek, tartalmas munkásgyűlések jelzik az előrehaladást. még nem sikerült azonban elérni, hogy a munkásokat, a dolgozók kollektíváit mindenütt érdemben bevonják a vállalati és munkahelyi vezetésbe. ezért a jelenlegi időszakban mindenekelőtt az üzemi demokrácia közvetlen fórumainak tevékenységét kell tartalmasabbá tenni. összhangban a központi bizottság határozatával, kidolgozzák az üzemi demokrácia fejlesztésének részletes feltételeit és módszereit, meghatározzák a demokratikus fórumok jogait és hatáskörét.

a megbeszélés résztvevői foglalkoztak a dolgozók életkörülményeivel, munkájával összefüggő hivatalos eljárások ügyintézésének módjával. egyetértettek abban, hogy ezen a téren javítani kell a munkát. ennek érdekében a dolgozók hivatalos ügyei intézését, megfelelő jogi tájékoztatását és jogvédelmének rendezését szakszervezeti jogsegély-képviselet kiépítése útján kell biztosítani.

a két szerv vezetői egyetértettek abban, hogy tovább kell fejleszteni a munkásokkal foglalkozó személyzeti munkát. javítani kell a szociális ügyek vállalati irányítását. a kormány rendeletben szabályozza a gazdasági egységek vezetőinek ez irányú felelősségét. elősegíti, hogy tervszerű képzéssel nagyobb számban kerüljenek munkások vezető beosztásokba.

megállapították, hogy az utóbbi években tett erőfeszítések ellenére sem megnyugtató a szakmunkásképzés helyzete. megoldandó feladat, hogy a népgazdasági igényeknek megfelelő arányban segítsék elő a fiatalok továbbtanulását a szak-középiskolákban és szakmunkásképző intézetekben.

a következő évek életszínvonal-emelő intézkedéseinek sorában nagy szerepet tulajdonítanak a nyugdíjrendszerek különbözőségeiből adódó hátrányok kiküszöbölésének, elsősorban az alacsony összegű nyugdíjak emelésének.

/folyt.köv./

- 40 -

NA 1700

bb 58. /közlemény ..3.folyt./um

megállapították, hogy a korábbi megbeszélések eredményeképpen több intézkedés segítette a kedvezményes szakszervezeti üdültetés fejlesztését, így a szot lehetőséget kapott három új üdülő építésének megkezdésére. indokolt megkülönböztetett kedvezményeket biztosítani az alacsony jövedelműek, elsősorban a fizikai munkások és többgyermekesek, a termelőmunkában kitűnt dolgozók részére, és ezzel egyidejűleg a térítési díjakat differenciáltan megállapítani.

a minisztertanács és a szot vezetői üdvözlik a munkáosztály, a dolgozók kezdeményezéseit, amelyek az mszmp x. kongresszusa és felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére országosan kibontakozott szocialista munkaversenyvállalásokban nyilvánulnak meg. felhívják az állami, gazdasági vezetők és a szakszervezeti vezető szervek figyelmét arra, hogy segítsék elő a kongresszusi és felszabadulási versenyvállalások sikeres megvalósítását. a kormány az állami szervek feladataira a következő ülésén hoz határozatot. /mti/

-.-

bb 55. borverseny tarcalon

vid/um kz hgy

1974. április 29.

hétfőn tarcalon, a szőlészeti és borászati kutató intézet állomásán megkezdődött a borsod megyei borok versenye. a két évenként megrendezett „seregszemlére,, az idén mintegy százötven mintát küldtek az állami gazdaságok, a termelő- és a szakszövetkezetek, valamint az egyéni termelők. mint az szinte elvárható a legnagyobb számban a tokaj-hegyaljai borvidék nagyüzemei által termelt borok „vonultak fel,, de a korábbi éveknél több, negyven mintával jelentkezett a bükkaljai borvidék is.

a bírálóbizottság ötvenhét mintának ítelt aranyérmet. ezek képviselik majd a tokaj-hegyaljai illetve a dél-bükki borvidéket a júniusban balatonfüreden megrendezendő országos versenyen.

/folyt.köv./

- 41 -

16.53/um

NA 1710

bb 55./borverseny ...folyt./um

dr. kádár gyula, a kertészeti egyetem tanszékvezető tanára, a zsüri elnöke elmondotta: örvendetes, hogy a korábbi éveknél nagyobb számban neveztek be aszúborokkal a tokajhegyaljai gazdaságok. az 1963-64-67 évi „örög aszú”, mellett igen kiváló minőséget jelent az 1972. évi aszú is. kiváló minőségével került az első helyezettek közé a „borfejedelmek”, között a tokajhegyaljai aszúszeszencia, amely az idén első alkalommal szerepelt borversenyen és a hegyaljai bortermelők féltett „pinceszékességeként”, tartják számon. a tokajhegyaljai minőségi bortermelés fejlődését jelenti hogy a borvidék jellegzetes száraz és édes szamorodni fajtából több mint tíz kapott aranyérmét. /mti/

-. -

kbb 56. megkezdte a termelést a budalakk új spray-üzeme

vid/um kz hgy

1974. április 29.

hétfőn megkezdődött az üzemszerű termelés a budalakk pusztavámi új spray-üzemében. az új csarnokban elkülönítettek a gyártást, automata töltőgépsort telepítettek, amely műszakonként 4-5 ezer flakont tölt meg aerosolos termékkel, s évente összesen 600 ezer tubus önürítő festéket, zománcot, kenőanyagot készít. a pusztavámi gyár jelenleg tízféle aerosolos készítményt gyárt, többek között hatféle neolux zománcot, szintelen lakkot, folt-tisztítót, vízszűrőkenőanyagot és háztartási tűzoltókészüléket. /mti/

-. -

bb 57. az országos műszaki múzeum

pá um zs hgy

1974. április 29.

műszertörténeti kiállításának nyitvatartását a nemzeti múzeum dísztermében a nagy érdeklődésre való tekintettel, május 31-ig meghosszabbítják. /mti/

-. -

- 42 -

17.00/um

M 170

bb 59. szombaton temetik dr. csanádi györgyöt

um ie hgy

1974. április 29.

dr. csanádi györgy elvtárs temetése május 4-én szombaton, 11 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. dr. csanádi györgy elvtárs munkatársai, elvtársai és barátai 10 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar népköztársaság minisztertanácsa

közlekedés- és postaügyi minisztérium

a magyar tudományos akadémia

/mti/

-. -

bb 60. dr. révész mihály kitüntetése

um zs hgy

1974. április 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. révész mihály nyugdíjas újságírónak, több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismerésül, a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára. /mti/

-. -

bb 61. a fővárosi tanács

pá um zs hgy

1974. április 29.

közlekedési főigazgatósága közli, hogy május 1-én a metró baross téri állomásán a torlódás elkerülése érdekében 8 órától 10 óráig mindhárom mozgólépcső csak felfelé menetben fog üzemelni. /mti/

-. -

- 43 -

17.03/um

M 1715

felhasználható : 20 órától !!

bb 62. felolvasó-színpad a korona cukrászdában

t nm/tm um zs hgy

1974. április 29.

hétfőn este az irodalmi színpad rendezésében nagy sikerrel hangzott el a korona cukrászdában p. horváth lászló mária magdolna című drámája a felolvasó irodalmi színpad produkciójában. bevezetőt keres emil mondott. közreműködött kohut magda és sinkovits imre. a szerkesztő gelléri ágnes volt./mti/

..-

bb 63. a fővárosi fürdők május 1-i nyitvatartása

um hi hgy

1974. április 29.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy május 1-én a gyógy- és tisztasági fürdők zárva lesznek, a lukács, a rudas és a csillaghegyi uszoda, a szabadság és a széchenyi strandfürdő, valamint a gelléri-fürdő férfi és női tetőnapozói nyitva tartanak. /mti/

..-

bb 65. szita jános az egb közgyűlésének eredményeiről

sl/um hgy

1974. április 29.

az ensz európai gazdasági bizottsága 29. közgyűlésének befejeztével dr. szita jános miniszterhelyettes, a közgyűlésen résztvevő magyar delegáció vezetője az alábbiakban foglalta össze az ülészak eredményeit az mti munkatársának adott nyilatkozatában:

- a mostani közgyűlést a hagyományoktól eltérően kivételesen nem a bizottság székhelyén genfben, hanem a román kormány meghívására bukarestben rendezték meg. az európai gazdasági bizottság tagsága ez évben is bővült kanada teljes jogú tagként történő részvételével. ily módon az európai gazdasági bizottságban résztvevő országok köre lényegében megegyezik azon országokéval, amelyek az európai biztonsági és együttműködési konferenciát tartják.

/folyt.köv./

- 44 -

17.20/um

M 17<sup>20</sup>

bb 65. /szita jános ...folyt./um

a közgyűlés e konferencia második szakaszával egyidőben ült össze. ez a tény, továbbá az utóbbi években kialakult és egyre javuló politikai enyhülés Európában kedvező, nyugodt légkört biztosított a tanácskozások számára. a delegációk aktív részvétele megmutatta, hogy a különböző társadalmi rendszerű országok képesek együttműködni az európai régió előtt álló gazdasági feladatok megoldásában. ugyanakkor az európai biztonsági és együttműködési konferencia munkájához és eredményes befejezéséhez fűződő várakozás miatt nagyobb jelentőségű határozatok most nem születtek, csupán olyan döntések, amelyek a bizottság munkájának további javítását célozzák. a delegációk között egyetértés volt abban, hogy az európai biztonsági és együttműködési konferencia várhatóan sikeres befejezése, az ott hozandó határozatok nagy befolyással lesznek az európai gazdasági bizottság további tevékenységére.

az európai gazdasági helyzet vitája során a delegációk rámutattak arra, hogy 1973 a gyors gazdasági növekedés éve volt egész Európában. a szocialista országok fejlődését azok az erőfeszítések jellemezték, amelyeket a tervszerűség fokozása és a gazdasági hatékonyság javítása érdekében tettek. a tőkés országokban a termelés növekedése az infláció fokozódásával párosult. az 1974. évi kilátásokat elemezve az a kép alakult ki, hogy míg a szocialista országok fenntartják a tavalyi magas növekedési ütemet, a nyugati országok az ütem jelentős mérséklődésével számolnak. a tőkés országok ideai gazdasági kilátásait, az infláció, az anyagárak emelkedése és ennek következtében a fizetési mérleg várható deficitjei teszik bizonytalaná.

nagyobb vita a közgyűlésen tulajdonképpen két kérdés körül folyt.

a kelet-nyugati kereskedelem gyors fejlődését elismerve, a szocialista országok határozottan rámutattak arra, hogy e téren a további előrehaladást még mindig gátolják az akadályok, amelyeket egyes nyugati országok támasztanak a kgt országokkal szemben. a legnagyobb kedvezményes elbánás feltétel nélküli megadása, a diszkrimináció megszüntetése teremtheti meg az alapját annak, hogy a különböző társadalm berendezkedésű országok tovább keressék a kölcsönös előnyök nyújtásának lehetőségét egymás számára. csak ezen az alapon lehet megteremteni a még gyorsabb fejlődés előfeltételeit.

/folyt.köv./

- 45 -

17.25/um

M 17<sup>25</sup>

bb 65./ szita jános ...2.folyt./um

a nyugati delegációk részletesen foglalkoztak azokkal a problémákkal, amelyeket az országaikat érintő energiaválság okozott. a szocialista delegációk ezekkel szemben rámutattak: a kgst keretében történő sikeres együttműködés lehetővé tette, hogy a szocialista országokat ezek a problémák sokkal kisebb mértékben érintsék. a közgyűlés állást foglalt abban, hogy a következő év folyamán az egb minden érdekelt testülete foglalkozzék az energia problémák gazdasági következményeivel.

a bukaresti ülészakon résztvevő delegációk között az a vélemény alakult ki, hogy figyelembe véve az európai biztonsági és együttműködési konferencia mielőbb várható befejezését, a jövő évi 30. közgyűlésen minden bizonnyal nagy jelentőségű, az európai országok gazdasági együttműködésének bővítésére irányuló, az európai gazdasági bizottság tevékenységét is messzemenően érintő határozatok hozatalára kerül sor - fejezte be nyilatkozatát dr. szita jános. /mti/

-.-

csak jelzésre használható fel !!

bb 67. nagy miklós életrajza

um zs hgy

1974. április 29.

nagy miklós 1932-ben, a hajdu megyei kabán, tanító családban született. középiskoláit debrecenben végezte. 1950 óta a párt tagja. 1954-ben a miskolci nehézipari műszaki egyetemen gépészmérnöki diplomát szerzett. egyetemi éveiben az ifjúsági mozgalom közszeretnek örvendő helyi vezetője volt. 1954-től 1963-ig oktatóként dolgozott a miskolci egyetemen, s ez alatt különböző felelős pártfunkciókat töltött be. 1963-ban felkészültsége és rátermettsége alapján az mszmp központi bizottságának apparátusába került. 1970-1973 között az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetőjeként dolgozott. tehetséges szervező, aktív kezdeményező, igényes vezető, a köz ügyét mindig szem előtt tartó közéleti személyiség volt. részt vállalt a párt oktatáspolitikai és közművelődési határozatának kidolgozásából, fáradhatatlanul munkálkodott a magyar tudomány, a kultúra, a közoktatás fejlesztésén, fellendítésén.

/folyt.köv./

- 46 -

17.30/um

NA 1800

bb 67. /nagy miklós ...folyt./um

tevékenységét államunk a munka érdemrend arany fokozatával ismerte el.

a párt közoktatáspolitikai határozatát követő intézkedések kidolgozása után a legelső között hangsúlyozta: „tudományos intézményeinkben most hosszabb távra szóló munka kezdődik. nagy felelősség, a körültekintés követelménye terhel mindazokat, akik e munkát végzik, hiszen javaslataik társadalmunk legdrágább kincsét, az ifjúságot, tehát jövőnket érintik,„.

1973 augusztus 3-tól művelődésügyi miniszter, októbertől az állami és kossuth-díj bizottság, valamint az országos közművelődési tanács alelnöke. az országos ifjúsáspolitikai és oktatási tanács elnöki tisztét is ellátta. új beosztásában gyorsan felismeri a gondokat, múlt év szeptemberében, a tanév kezdetén e szavakkal fordult az ifjúsághoz: „... könnyíteni akarunk a tanulók sokirányú megterhelésén, több szabad idő jusson a nemes kedvtelésre, a fizikai és szellemi felfrissülésre. de nem csupán és nem is elsősorban ez a cél. a szocialista embereszmény szolgálatában azt akarjuk elérni, hogy - tanári segítséggel - szabadabb utat kapjon az egyéni érdeklődés, könnyebben bontakozhasson ki a tehetség. a tananyagcsökkentés nem ment fel a szorgalmas tanulás kötelezettsége alól, hiszen a tudás megszerzése mindig is nehéz, egyéni feladat volt, és sohasem lesz könnyű,„.

e szavakból is az ifjúság iránti nagy-nagy szeretet, féltés és felelősség csendül ki.

fiatalon, ígéretes életpálya kezdetén távozott sorainkból egy kommunista harcos, népünk tehetséges fia. halálával súlyos veszteség ért bennünket. emlékét hiven megőrizzük. /mti/

-.-

bb 64. munkások kitüntetése a kgm-ben

k ni/gg um ie hgy

1974. április 29.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter hétfőn kitüntetésekkel adta át május elseje alkalmából. a munka érdemrend arany fokozatát tizenegyen kapták meg:

/folyt.köv./

- 47 -

17.38/um

NA 1800

bb 64./ munkások kitüntetése...folyt./um

boros istvánné minőségi ellenőr, videoton rádió és televízió-gyár; csizmadia lászló villanyszerelő, egyesült izzó; geren-csér lajos villanyszerelő, magyar vagon és gépgyár; jani dé-nes műszerész, beloiannisz híradástechnikai gyár; jáger ká-roly hegesztő csoportvezető, ganz-mávag; m.kiss jános olvasz-tár, ózdi kohászati üzemek; molnár b. béla meleghengerész, csepeli fémmű; nics jános kemence-karbantartó, főolvasztár, dunai vasmű; tóth géza csoportvezető, ikarus; zsiték istván villanyszerelő csoportvezető, magyar optikai művek; vodicska miklós szerelő, gépkocsi átadó, csepel autógyár.

tizenhatan vették át a munka érdemrend ezüst, tizenhe-ten pedig bronz fokozatát./mti/

--

bb 70. közlemény kádár jános és joszip broz tito találkozó-járól

um zs hgy

1974. április 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság elnöki tanácsának meghívására joszip broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztár-saság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke 1974. április 27-28-án baráti látogatást tett a magyar nép-köztársaságban. a látogatás során kádár jános, a magyar szo-cialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és joszip broz tito szívélyes, elvtársi légkörben, a kölcsönös megértés szellemében megbeszéléseket folytatott.

kádár jános és joszip broz tito áttekintette a két or-szág, valamint a magyar szocialista munkáspárt és a jugosz-láv kommunisták szövetsége kapcsolatainak alakulását, és bő-vítésük további lehetőségeit, véleménycserét folytatott a nem-zetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

/folyt.köv./

- 48 -

17.45/um

M 18<sup>15</sup>

bb 70. /közlemény ...1.folyt./um

a megbeszéléseken részt vett magyar részről németh ká-roly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságá-nak tagja, a központi bizottság titkára, óvári miklós, a ma-gyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi bi-zottsága külügyi osztályának vezetője, roska istván külügy-miniszter-helyettes, tóth elek, a magyar népköztársaság belg-rádi nagykövete, oláh józsef, a külügyminisztérium főosztály-vezetője;

jugoszláv részről: todo kurtovics, a jugoszláv kommu-nisták szövetsége elnöksége végrehajtó irodájának tagja, dusan alimpics, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökségé-nek tagja, a vajdasági kommunisták szövetsége tartományi bi-zottságának elnöke, dr. ziga vodusek, a jugoszláv szocialis-ta szövetségi köztársaság budapesti nagykövete, vladiszlav obradovics, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnöksége nem-zetközi kapcsolatok osztályának vezetője, alekszandar soko-rac, a köztársasági elnök kabinetjének vezetője, andjelko blazsevics, a szövetségi külügyi titkárság osztályvezetője.

kádár jános és joszip broz tito nagyra értékelte, hogy sokoldaluan és eredményesen fejlődnek országaink baráti kap-csolatai, és szélesedik a magyar szocialista munkáspárt és a jugoszláv kommunisták szövetségének együttműködése. üdvö-zölték a baráti találkozók, a kölcsönös vélemény- és informá-ciócserék kialakult gyakorlatát. ezek hozzájárulnak egymás eredményeinek és tapasztalatainak kölcsönös megismeréséhez, a két ország és a két párt kapcsolatainak fejlesztéséhez.

megelégedéssel állapították meg, hogy a magyar népköz-társaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság gazdasági, műszaki-tudományos, kulturális és más jellegű kap-csolatai az utóbbi években jelentősen fejlődtek. mindez ked-vező feltételeket teremtett a hosszútávú együttműködés kibon-takoztatására.

/folyt.köv./

- 49 -

17.50/um

M 18<sup>15</sup>

v

bb 70. / közlemény ...2.folyt./um

kádár jános és joszip broz tito aláhuzta annak jelentőségét, hogy a két ország gazdasági kapcsolatai a brioni találkozó óta bővültek. megelégedésüket fejezték ki, hogy sor került a jugoszláv kőolajvezeték építéséről és használatáról szóló szerződés aláírására. a két fél kiemelte a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságba irányuló gáz tranzitálása kérdésében folyó tárgyalások fontosságát. elismeréssel nyilatkoztak a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság tevékenységéről. mindkét fél meggyőződése, hogy további lehetőségek vannak az árucserreforgalom és különösen a termelési kooperáció bővítésére és további erőfeszítéseket kell tenni a lehetőségek teljesebb kihasználására.

a felek készségüket fejezték ki a jószomszédi viszony további elmélyítésére. megállapították, hogy a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság együttműködése megfelel a két szocialista ország és népe érdekeinek. kapcsolataik a kölcsönös megbecsülés, a szuverenitás, az egyenjogúság és a belügyekbe való be nem avatkozás elvein alapulnak. a felek tiszteletben tartják a szocializmus építése útjainak és a két ország nemzetközi helyzetének sajátosságait. hangsúlyozták, hogy a párt- és állami kapcsolatok erősödése hozzájárul a szocializmus, a haladás, a béke ügyének erősítéséhez.

a két fél hangsúlyozta a magyarországi délszlávok - a horvát, a szlovén, a szerb nemzetiség - és a jugoszláviai magyar nemzetiség jelentőségét és szerepét a két ország baráti kapcsolatainak fejlesztésében. az eddigi tapasztalatok megmutatták, hogy a nemzetiségek javára tett minden gyakorlati lépés hozzájárult népeink barátságának elmélyítéséhez.

kádár jános és joszip broz tito ismételten hangsúlyozta, hogy a magyar és a jugoszláv álláspont az alapvető nemzetközi kérdésekben azonos, vagy közel áll egymáshoz. üdvözölték a nemzetközi feszültség csökkenését, de úgy vélik, hogy vannak olyan békét veszélyeztető góccok, amelyek felszámolásáért harcolni kell. szükségesnek tartják, hogy a pozitív folyamat kiterjedjen a világ valamennyi térségére, és hogy erősödjék az országok egyenjogú részvétele és felelőssége a nemzetközi kérdések megoldásában.

/folyt.köv./  
18.00/um

- 50 -

M 1820

bb 70. / közlemény ...3.folyt./um

a két ország kész arra, hogy további erőfeszítéseket tegyen a tartós béke megteremtése, a nemzetközi biztonság erősítése, a békés egymás mellett élés elvének érvényesítése érdekében. hangsúlyozták, hogy a jövőben is tevékenyen küzdenek az agresszív erők, a reakciós körök kísérletei ellen, amelyek a nemzetközi politikai légkör megzavarására, az enyhülési folyamat további térhódításának megakadályozására irányulnak.

kádár jános és joszip broz tito méltatta az el nem kötelezett országok iv. algiri konferenciájának eredményeit, határozatainak nagy nemzetközi jelentőségét.

a felek nagy jelentőséget tulajdonítanak az ensz-közgyűlés rendkívüli ülészakának, és meggyőződésüket fejezik ki, hogy hozzájárul az egyenjogú gazdasági együttműködés továbbfejlesztéséhez, a fejlődő országok gyorsabb gazdasági előrehaladásához.

a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság ismételt erőfeszítéseket tesz az európai biztonsági és együttműködési konferencia eddigi eredményeinek továbbfejlesztésére, és hozzájárul a konferencia munkájának sikeres befejezéséhez. a felek célszerűnek tartják, hogy a konferencia harmadik szakaszát minél előbb készítsék elő, és megtartására minél magasabb szinten kerüljön sor. külön jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy az összes európai határ sértetlenségének elve a konferencia dokumentumaiban félreérthetetlen megfogalmazást nyerjen.

kádár jános és joszip broz tito ismételten üdvözölte a hős vietnami nép történelmi jelentőségű győzelmét, és kifejezésre juttatta, hogy a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság a jövőben is megadja a szükséges segítséget a vietnami demokratikus köztársaságnak az ország ujjaépítéséhez. továbbra is szolidárisak a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány és a dél-vietnami nép harcával. a tárgyalófelek elítélik a saigoni rezsim szerződés-szegő magatartását, és határozottan követelik a párizsi megállapodás maradéktalan végrehajtását. üdvözölték laoszi ideiglenes nemzeti egységkormány létrejöttét és a kambodzsai nemzeti egység frontjának országa szabadságáért és függetlenségéért vívott harcának nagy sikereit.

/folyt.köv./

- 51 -

18.05/um

M 1820

bb 70. / közlemény ...4.folyt./um

a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szolidaritásáról biztosítja az arab népeket a közel-keleti válság igazságos megoldásáért vívott harcukban, az izraeli agresszió következményeinek teljes felszámolásáért és a megszállt arab területek felszabadításáért, a palesztin nép törvényes, nemzeti jogai biztosításáért folyó küzdelmükben.

határozottan elítéli a chilei katonai junta brutális akcióit, a tömeges terrort az ország haladó és hazafias erői ellen. szolidaritásukról biztosítják a chilei népet az elnyomás, az imperialista beavatkozás ellen a szabadságért, a demokráciáért vívott igazságos harcában.

kádár jános és joszip broz tito kifejezte meggyőződését, hogy a szívélyes és elvtársi légkörben folytatott megbeszélések eredményesen szolgálják a két párt, a két ország kapcsolatainak, baráti együttműködésének ügyét.

joszip broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke meghívta kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát, hogy tegyen baráti látogatást jugoszláviában.

kádár jános a meghívást köszönettel elfogadta.

budapest, 1974. április 28.

/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 58. sz.hírünk /közlemény .../ 3.folyt. 2.bek. 2.sorában a szöveg helyesen:

...az mszmp xi. kongresszusa és ..

/mti/

--  
- 52 -

18.10/um

NA 1825

va szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 59-es számú hírünket /csanádi györgy temetése/ v i s s z a v o n j u k , s helyette az alábbi szöveget adjuk:

bb 59. szombaton temetik dr. csanádi györgyöt

hgy/gné um hgy

1974. április 29.

a magyar népköztársaság minisztertanácsa, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, a magyar tudományos akadémia közli: dr. csanádi györgy elvtárs temetése május 4-én, szombaton 11.00 órakor lesz a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. dr. csanádi györgy elvtárs munkatársai, elvtársai és barátai 10.00 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.  
/mti/

--

vbb 66. pénztárgép-rendszer, automatikus szedő-írógép - a 25 éves igv legújabb termékei

t ni/gk um ie hgy

1974. április 29.

már ebben az évben forgalomba kerül az automatikus szedő-írógép, az adatkiadó pénztárgép-rendszer és a pincérgép - jelentette be hétfői sajtótájékoztatóján csillag géza, az irodagépipari és finommechanikai vállalat vezérigazgatója.

a 25 éves vállalat felismerte az irodagépek és szervezés-technikai eszközök növekvő jelentőségét. olyan korszerű termék-strukturát hoztak létre, amely egyenletes fejlődést biztosít a vállalatnak. a hazai igények kielégítése mellett a termékek 90 százalékát exportálja. az automatikus szedő-írógép sorkizárással működik, ami vállalati szabadalom. az adatkiadó pénztárgép-rendszer elektronikus agyához tíz pénztárgép kapcsolható. az adatokat lyukszalagon összesíti, amely számítógép olvasójába fűzve minden szükséges forgalmi információt a vezetők rendelkezésére bocsát. a pincérgép együtt és külön-külön is gyűjti négy pincér forgalmának adatait.

a vállalat az évben kezdi el a „hermes”, táskairógépek gyártását svájci kooperációban. az idén háromezer, később évente 60 ezer írógép készül, amit teljes egészében a svájci cég vásárol meg./mti/

--  
- 53 -

18.34/um

NA 1900

bb 68. székfoglaló

gk um zs hgy

1974. április 29.

pándi /kardos/ pál akadémiai levelező tag „irodalom és nemzeti tudat a reformkorban”, címmel hétfőn megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb 69. chilei szolidaritási nagygyűlés mosonmagyaróvárott

vid/um fm hgy

1974. április 29.

munkásfiatalok, középiskolások, egyetemisták, népfront-aktivisták részvételével hétfőn mosonmagyaróvárott chilei szolidaritási nagygyűlést rendeztek, amelyet vass istvánné, az országos béketanács elnöke nyitott meg. a nagygyűlésen 25 - hazánkban tanuló - latin-amerikai diák is résztvett, akik verses-zenés műsorban emlékeztek meg a chilei nép szabadságharcáról. /mti/

--

bb 71. sokat tettek a munkásokért - művészeti díjjal tüntették ki a tatabányai bányász táncgyűttest

vid/um fm hgy

1974. április 29.

komárom megyében a szakszervezetekhez tartozó amatőr művészeti együttesekben több mint kétezer tevékenykednek. a szakszervezetek megyei tanácsa sokféle módon támogatja ezeket az öntevékeny csoportokat. nemrégiben például művészeti díjat alapított, amelyet azok az együttesek kaphatnak meg, amelyek a legtöbbet teszik a munkások művelődéséért, szórakozásáért.

az szmt most harmadizben döntött a üvészeteti díj odaítéléséről. ezuttal a tatabányai bányász táncgyűttest nyerte el a kitüntető címet. a csoport tagjai marósok, esztengályosok, hegesztők és bányászok. a tatabányai táncosok már eljutottak európa szinte minden országába, de leggyakrabban komárom megye munkáskörzeteiben szerepelnek.

a kitüntető címet és a vele járó jutalmat hétfőn ünnepesen adták át a bányász táncgyűttestnek. /mti/

--  
- 54 -

18.43/um

NA 1910

vbb 74.

nagy miklós

1932-1974

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy nagy miklós elvtárs, művelődésügyi miniszter hosszantartó súlyos betegség után április 29-én, életének 42. esztendejében tragikus körülmények között elhunyt.

nagy miklós elvtárs temetése május 6-án 14 órakor lesz a mező imre uti temetőben.

elhunyt elvtársunk munkatársai, barátai és tisztelői 13 óra 30 perctől róhatják le kegyeletüket a fedett diszravatalozóban.

budapest, 1974. április 29.

a magyar népköztársaság minisztertanácsa

a művelődésügyi minisztérium

a művelődésügyi minisztérium pártbizottsága

/mti/

--

bb 72. a szot elnökségének ülése

t sl/tr um 1e hgy

1974. április 29.

a szot elnöksége hétfő délután ülést tartott, amelyen a többi között az üzemi balesetek alakulásáról tárgyalt.

megállapította, hogy a baleseti helyzet általában tovább javult. tavaly a három napon túl gyógyuló baleset 3.4, a halálos baleset pedig 4.7 százalékkal volt kevesebb, mint 1972-ben, a foglalkozási megbetegedések száma pedig 14.6 százalékkal csökkent. a balesetek elhárításában a népgazdaság különböző területein különböző eredményeket értek el. amíg például az ipar átlagában a 100.000 munkásra jutó halálos balesetek száma 5.4 százalékkal csökkent, a kohászatban, a szénbányászatban, az élelmiszeriparban, a konzerviparban több volt a halálos baleset, mint egy évvel korábban. a sérülések megelőzésében a mezőgazdasági szektorok közül az állami gazdaságok nagyobb sikereket értek el, mint a tsz-ek. /folyt.köv./

- 55 -

18.53/um

NA 1915

bb 72. /a szot elnökségének....folyt./um

évek óta először, 1973-ban jelentősen csökkent a járművek által okozott halálos balesetek száma, viszont több súlyos sérülést idéztek elő a munka- és emelőgépek, és sok baleset származott a dolgozók eséséből. a foglalkozási megbetegedések jelentős részét a benzol, a növényvédőszer okozzák, de számottevő - különösen a nők körében - a neurotikus megbetegedés is. a nők munkakörülményeinek javításában egyébként is sok még a tennivaló. sokan dolgoznak közülük erősen zajos munkahelyeken, s bár a szociális ellátás az iparban az utóbbi időben javult, egész sor vállalatnál még mindig tulsufoltak az öltözők, fürdők. különösen a kereskedelemben és a vidéki ipartelepítés során létesített üzemek egy részében hiányosak a szociális létesítmények. szinte valamennyi ágazatban, mindenekelőtt a könnyűiparban és az élelmiszeriparban gyakran túlóráznak a női dolgozók és sokukat foglalkoztatják éjszakai műszakban. a szakszervezetek nem értnek egyet azzal, hogy egyes vállalatok túlzott anyagi ösztönzéssel serkentik női dolgozóikat, köztük családos anyákat túlmunkák és éjszakai műszakok vállalására.

az elnökség megállapítja, hogy a negatív jelenségek ellenére is jelentős az előrehaladás. a minisztériumok és a táncsok többsége most már hatékonyabban ösztönzi vállalatait a munkafeltételek javítására. a munkakörülmények szinte valamennyi területen évről-évre javulnak. fejlődött a biztonságtechnikai fegyelem is. továbbra is előfordul azonban, hogy egyes gazdasági vezetők csak akkor intézkednek, ha a vállalatnál sorozatban fordulnak elő balesetek. ma még a balesetek kivizsgálása sem kielégítő, a felelősséget túlnyomórészt még mindig a sérülte igyekeznek hátrítani. a munkavédelmi felügyelők és a társadalmi aktivisták fokozottan ellenőrzik a munkavédelmi helyzetet, s ha szükséges, intézkedésük sem marad el. tavaly például 3560 esetben állítottak le ideiglenesen biztonsági okokból valamely üzemet, gépet, berendezést. 251 esetben tettek különféle mulasztásokért feljelentést, 373 esetben bírságoltak, s 1258 helyen kezdeményeztek fegyelmi eljárást.

a szot elnökségének véleménye szerint az üzemi balesetek további csökkentésére nem szükséges új határozatot hozni. a munkavédelmi helyzet alakulásáról s a további teendőkről az elnökség tájékoztatja a kormány tagjait, a szakszervezetek főtitkárait, vezető titkárait.

a szot elnöksége a szakszervezeti munkáért kitüntetés adományozásának új szabályozásáról is tárgyalt./mti/

- 56 -

19.00/um

M 1920

bb 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

um hgy

1974. április 29.

26. kőbánya
27. élelmiszer- és husbolt
28. magyar-osztrák villamosenergiaipari tárgyalások
29. szoborkiállítás
30. tinnye
31. házkiállítás
32. diplomáciai hírek
33. tit-közlemény
34. hazaérkezett román párt
35. jugoszláv vendégek
36. volán gyorsjáratok
37. automata cserépgyár
38. tóth menyhért kiállítása
39. kórushangverseny
40. ifjúságok gyűlése
41. neb-vizsgálat
42. új laboratóriumok
43. vízmű
44. japán fogadás
45. mém-közlemény
46. jubilál a kőbányai könnyűfémmű
47. szülők fóruma
48. gyermekörző
49. esztergomi szakemberek vietnamban
50. áprilisi eső /összefoglaló/
51. kisosz közgyűlés
52. május elseje a rádióban és tv-ben
53. lénárt lajos hazaérkezett
54. szakszervezeti küldöttségek május elsejére
55. borverseny
56. a budalakk új üzeme
57. műszaki muzeum
58. közlemény a minisztertanács és a szot vezetőinek megbeszélése
59. csanádi györgy temetése
60. révész mihály kitüntetése
61. közlekedési főigazgatóság közleménye
62. felolvasó színpad
63. fürdők nyitvatartása
64. munkások kitüntetése
65. szita jános nyilatkozata

/folyt.köv./

- 57 -

19.05/um

M 1925

bb 73. / hirjegyzék...folyt./um

- 66. igv termékei
- 67. nagy miklós életrajza
- 68. székfoglaló
- 69. chilei nagygyűlés
- 70. magyar-jugoszláv közlemény
- 71. bányász táncgyűttes
- 72. szot-elnökségi ülés
- 73. hirjegyzék

-. -

bbb 75. hazánkban vendégszerepel a varsói lutnia énekkar

i vt/tm um zs hgy

1974. április 29.

a budapesti lászló kórház kórusa lengyelországi vendégszereplésének viszonzására budapestre érkezett a varsói lutnia énekkar. a több mint 60 tagu együttes bemutatkozó hangversenyét hétfőn este tartotta a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében. kedden az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének szentkirályi utcai semmelweis termében lépnek fel a lengyel dalosok, május 3-án a visegrádi szanatórium betegeinek, 4-én pedig a mátrafüredi művelődési házban adnak koncertet. /mti/

-. -

bb 76. ülést tartott a határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság

um zs hgy

1974. április 29.

a határeseeményeket kivizsgáló magyar-osztrák bizottság 1974. április 23. és 27. között ülészakot tartott budapesten. a tárgyalásokat magyar részről dr. tatai józsef külügyminisztériumi főosztályvezető, osztrák részről dr. armin hermann miniszteri tanácsos vezette. a vizsgálóbizottság konstruktív légkörben lefolyt tárgyalásain a közös államháttáron az elmúlt fél évben előfordult eseményeket vitatták meg. megállapították, hogy az eddig tett intézkedések további pozitív hatást gyakoroltak a határhelyzetre. /mti/

-. -  
- 58 -

19.12/um

MA 1925

bb 77. joszip broz tito,

um zs hgy

1974. április 29.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke magyarországról történt elutazása alkalmából táviratban üdvözölte kádár jánóst, az mszmp kb első titkárát, és losonczy pált, az elnöki tanács elnökét. /mti/

-. -

bb 78. josef huchro gordonkaművész hangversenye szekszárdon

vid/um fm hgy

1974. április 29.

hétfőn este szekszárdon vendégszerepelt josef huchro casals-dijas csehszlovák gordonkaművész, a prágai konzervatórium tanára. műsorán többek között beethoven- és grieg-művek szerepeltek. /mti/

-. -

bb 81. a bolgár kulturális központban

um hgy

1974. április 29.

hétfőn este dr. niederhauser emil egyetemi tanár a történettudományok doktora „a bolgár nemzeti megújulási mozgalom és kelet-európai párhuzamai”, címmel előadást tartott. /mti/

-. -

bb 79. időjárásjelentés

um hgy

1974. április 29.

a meteorológiai intézet jelenté 1974. április 29-én, hétfőn:

többfelé eső

várható időjárás kedd estig: időnként felszakadozó felhőzet, többfelé eső, zápor, helyenként zivatar. megélénkülő, néhány helyen megerősödő délkeleti, déli szél. változékony idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 16-21 fok között. /mti/

-. -  
- 59 -

19.18/um

MA 1950

bb 80. szerződés a kgst nemzetközi intézete és magyar kutatóintézetek között

i jf/pá um hgy

1974. április 29.

hétfőn a magyar tudományos akadémia tudós klubjában aláírták a szocialista világrendszer közgazdasági kérdéseit kutató kgst nemzetközi intézetnek és 9 magyar kutatóintézetnek illetőleg egyéb kutatóhelynek az 1974-75 évekre szóló tudományos együttműködési munkatervét.

az 1973-ban megkötött szerződések alapján összeállított munkaterv meghatározza az 1974-75. évi feladatokat, a közös témákat, a tervbe vett tudományos tanácskozásokat, valamint a tudományos kutatási eredmények és egyéb információs anyagok cseréjét.

a tudományos együttműködés kiterjed többek között a szocialista országok gazdasági strukturája fejlesztésének, gazdasági színvonaluk kiegyenlítésének és a szocialista gazdasági integrációs folyamat irányítási mechanizmusa tökéleteseítésének különböző kérdéseire, továbbá a tervezésnek, a tudományos-műszaki együttműködésnek, a nemzetközi szakosításnak és kooperációnak, a nemzetközi ipari szervezeteknek, valamint a kgst nemzetközi piacának, a külkereskedelmi áraknak, a valutaárfolyamoknak és nemzetközi hitelkapcsolatoknak időszerű elméleti, módszertani és egyéb tudományos problémáira.

az 1974-75. évi terveket a kgst nemzetközi intézetének képviselőjében m.v. szenyin igazgató, magyar részről az intézetek igazgatói, illetve képviselői - nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mta közgazdaságtudományi intézetének igazgatója, bogнар józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézetének igazgatója, kövér károly, az országos tervhivatal tervgazdasági intézetének igazgatóhelyettese, dr. wilcsek jeno, a pénzügyminisztérium pénzügykutató intézetének igazgatója, zala julia, a ksh gazdaságkutató intézetének igazgatója, vallus páل, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese, havas jánosné, a külkereskedelmi minisztérium konjunktúra és piackutató intézetének igazgatója, nyilas józsef, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorhelyettese, és földi tamás, az mta közgazdasági információs csoportjának igazgatója - írták alá./mti/

- 60 -

19.28/um

M 2000

áa szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 53. sz. /dr. Lénárt Lajos ./ hirünket  
v i s s z a v o n j u k , s helyette az alábbi szöveget adjuk:

bb 53. dr. Lénárt Lajos hazaérkezett japánból

um hgy

1974. április 29.

hétfőn hazaérkezett japánból dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezette delegáció. a küldöttség megtekintette az osakai és a tokiói fogyasztási-cikk vásárt és tárgyalásokat folytatott a japán mezőgazdasági minisztériumban. /mti/

-.-

bb 82. a néphadsereg művészegyüttesének jubileumi diszeloádása

t vt/pá um hgy

1974. április 29.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese negyedszázados jubileumára összeállított ünnepi programját hétfőn este a fővárosi operettszínházban tartott diszeloádással zárta. az esten az elmúlt 25 esztendő legsikeresebb számaint elevenítették fel a katonaművészek. a műsorban - az együttes kórusán, zenekarán és tánckarán kívül neves - fővárosi művészek is közreműködtek.

a jubileumi diszeloádáson jelen volt csémi károly altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár, oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, dr. garamvölgyi károly művelődésügyi miniszterhelyettes, pap dezső, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese, papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka, néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának több tagja.

részt vettek az ünnepi esten a különböző művészeti szövetségek, valamint a társegyüttesek vezetői, kulturális életünk ismert személyiségei és a varsói szerződéshez tartozó baráti hadseregek művészegyüttesnek küldetetei is. ott voltak a jubiláló együttes alapítói, egykori vezető művészei, nyugdíjasai.

/folyt.köv./

- 61 -

20.13/um

M 2000

bb 82./ a néphadsereg ...folyt./um

ugyancsak megjelentek a diszelőadáson a budapesti diplomáciai testület katonai és légügyi attaséi, valamint b.p. ivanov vezérezredessel az élen az ideiglenesen hazánkban átlomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának magas rangú képviselői, továbbá v.k. andrjuscsenko, altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erdei főparancsnokának magyarországi képviselője.

a diszelőadás közönsége a jubiláló katonai művészkollektíva és a közreműködő vendégszereplők produkcióit sok tapssal jutalmazta./mti/

-.-

bb.83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 zárásig

hgy um 1974. április 29.

74. elhunyt nagy miklós
75. varsói énekkar
76. határeseményeket kivizsgáló bizottságok
77. tito távirat
78. gordonka hangverseny
79. időjárás
80. kutatóintézetek szerződése
81. bolgár kulturális központ előadás
82. néphadsereg művészegyüttes
83. hirjegyzék

-.-  
- 62 -  
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztette : halasi györgy

21.07/um

NA 2/20

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. duschek Lajosné beszéde

hi/gg um hgy 1974. április 30.

rendelkezésre bocsátjuk duschek Lajosnének, a szot titkárának április 30-án, kedden este a rádióban és a televízióban elhangzó május elsejei ünnepi köszöntőjét. a beszéd elhangzásig e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt hallgatóim!

kedves elvtársnők!

kedves elvtársak!

az ujjászülető természet ezernyi szépségével köszönti május elsejét, a teremtő munka és a dolgozók nemzetközi összefogásának hagyományos ünnepét.

a májusi ünnep alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság kormánya, és a szakszervezetek országos tanácsa nevében tisztelettel és szeretettel köszöntöm hazánk dolgozó népét, a szocializmus építésében kiemelkedő munkát végző munkásosztályunkat, szövetkezeti parasztságunkat és alkotó értelmiségünket.

/folyt.köv./

- 1 -

MF